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ieleju. 
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•	 Kā iepakot ideju.

Meklējiet iekšlapās!

Pielikums

 6. lpp.

 7. lpp.

2. lpp. 	 Ko darīt, lai nolietotas riepas 
nevestu uz mežu?

5. lpp. 	 Lieta par divu cilvēku slepkavību 
turpinās apgabaltiesā. 

7. lpp. 	 Būs Kārļa Davidova čellistu 
konkursa ieskaņas koncerts 
Ekspromts.

Mācās uz ielas justies droši
Ceļu satiksmes drošības direkcijas konkursā Labākā satiksmes drošības skola 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas komandas kopvērtējumā 
ieguvušas otro vietu, Skrundas vidusskolas – ceturto, 
Kuldīgas 2. vidusskolas – desmito vietu. 
1. vieta – Ādažu vidusskolai. 

 5. lpp.

Konkursā Gribu būt mobils no V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas piedalījušies 7. klases audzēkņi Ints Brēdiķis, Rihards Rozentāls, Ketija Pulmane, Annija Roze, Miks Maslobojevs un Markuss Graudelis.

Rezultāti apkopoti divos ceļu satiksmes drošības projektos 
Jauno satiksmes dalībnieku forums un Gribu būt mobils, 
kur dalību pirmajā kārtā sāka ap 500 skolu. V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskolā abiem konkursiem skolēnus gatavo 
sporta skolotāja Līga Zeidaka, kura to dara daudzus gadus. 
Viņasprāt, lielākais guvums – pildot uzdevumus, bērni 
interesantā veidā apgūst drošību uz ielas: „Jauno satiksmes 
dalībnieku forumā 3.–5. klases skolēni apgūst teoriju, lai 

iegūtu velosipēda vadītāja apliecību, sacenšas manevros ar 
divriteni. Konkursā Gribu būt mobils piedalās 6.–8. klases. 
Pirmajā kārtā ir teorētiski uzdevumi tiešsaistē, un to mūsu 
skolā darīja visi šo klašu skolēni. Otrajā kārtā piedalījās 
divas komandas no manas audzināmās 7. klases. Praktiski 
bija jāveido pareizas satiksmes organizācijas shēmas, kā 
mājas darbu bērni Kuldīgas autoostā rīkoja zibakciju, 
kurā cilvēkiem dalīja atstarotājus un pievērsa uzmanību 

to nepieciešamībai. Viņi vadīja nodarbību jaunāko klašu 
bērniem, veidoja divas filmiņas par satiksmes drošību. Šajā 
konkursā meiteņu komanda (Ieva Bitte, Ketija Pulmane, 
Monta Uzare, Annija Roze) ieguva augsto 8. vietu.” Vidējo 
skolu grupā (tajās mācās no 100 līdz 300 bērniem) 32. vietā 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskola, bet 
mazo skolu grupā 35. vietā Laidu pamatskola.  

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

„Man patīk dinamiska dzīve.” 
Kādi plāni ir Īvandes muižas 
nomniekam Renāram Sproģim? 
Kas jau paveikts Cēsīs? 

Zemgales un Kurzemes 
mežsaimnieki un 
kokrūpnieki spriež, 
kas traucē darbību 
paplašināt.

Silva Bendrāte 
īsto dzimšanas 
dienu svin reizi 
četros gados – 
29. februārī.
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Kurzemniekā labu laiku rakstām 
par tiesvedību senā dubultslepka-
vībā Ēdoles Ābeļkrogā, kur 2009. 
gadā ar šaujamieroci nogalināta 
sirmgalve un viņas 57 gadus vecais 
dēls. Nošauti, aizvesti Padurē uz 
mežu un aprakti. Pēc septiņiem 
gadiem kriminālprocesā apsūdzība 
izvirzīta diviem vīriešiem. Viens 
mežā norādījis vietu, kur nogalinātie 
izrakti. Pie otra apsūdzētā izņemts 
ierocis. Ekspertīzes, izmeklēšana. 
Apstiprinās, ka abi upuri ar šo ieroci 
nogalināti, bet apsūdzētie policijā 
un tiesā stāsta atšķirīgas versijas, 
kā slepkavība notikusi. Katrā stāstā 
vainīgs ir otrs. Pirmās instances tiesa 
dubultslepkavībā abus attaisno. Bet 
blakusspriedumā norādīts, ka lieta 
slikti izmeklēta, apsūdzēto vaina 
neesot pierādīta tā, kā likumīgā kārtā 
tam jābūt. 

Tā pāris teikumos var raksturot 
šausminošo notikumu, kuram kā 
vietējais medijs, protams, sekojam 
līdzi. Lieki piebilst, ka man kā žur-
nālistei, kura par šo lietu raksta, šis 
nav pats patīkamākais materiāls. 
Ko darīt? Klusēt? Nerakstīt par to? 
Žurnālistu uzdevums ir informēt par 
visiem procesiem.

20. februārī esmu ieradusies 
Kurzemes apgabaltiesā Liepājā, lai 
būtu klāt tam, kā kriminālprocesa iz-
skatīšana turpinās, jo attaisnojošais 
spriedums ir pārsūdzēts. Esmu ie-
priekš pieteikusies, tiesas sekretāre 
mani aizved uz gaiteni otrajā stāvā 
un paskaidro, ka būs jāpagaida pie 
zāles, kurā sēde sāksies mazliet vē-

lāk. Priekšā jau sēž viens apsūdzē-
tais, kuram inkriminēta divu cilvēku 
nogalināšana ar šaujamieroci. Lī-
dzās viņa advokāte. Tālāk – cietušo 
interešu aizstāve, vēlāk ienāk arī otrs 
apsūdzētais un viņa advokāte. 

Gaidot sēdi, advokātes savā 
starpā pārrunā spriedumu Zolitūdes 
traģēdijas lietā, kurā par vainīgu 
atzīts viens, bet astoņi apsūdzētie 
attaisnoti. Loģiski, ka sabiedrībā 
diskusijas par šo spriedumu raisās, 
jo daudziem viedoklis ir atšķirīgs. 
Taču Kurzemes apgabaltiesas ēkā 
izskanējušais par dubultslepkavību 
apsūdzētā advokātes viedoklis ir 
aizdomāšanās vērts. Mums, visiem 
klātesošajiem, dzirdot, viņa saka: 
„Un žurnālisti par šo lietu kā vienmēr 
uztaisa lielu ažiotāžu. Vajadzētu 
viņus visus apšaut!” 

No citiem komentāri neizskan. Pie-
ļauju, ka ne man vienai šie vārdi šķita 
ne tikai advokāta un pat ne vien-
kārša, nekādu izglītību neguvuša, 
bet arī saprātīga cilvēka necienīgi. 
Diez kādas pārdomas šī frāze raisīja 
tiem, kuri apsūdzēti par divu cilvēku 
nošaušanu?

Un kā vajadzēja justies man – 
žurnālistei? Nekā īpaši nesajutos, 
jo zinu, ka varu mainīt tikai savu, ne 
citu attieksmi. Neaizvainojos, nesa-
cepos, jo nav iespējams aizvainot 
to, kurš neapvainojas, vai pazemot 
to, kurš nepazemojas. Un tad visi 
mēģinājumi otru pazemot tik vien 
kā izgaismo pašu mēģinātāju. Ja 
kāds kādu nosauc par muļķi, tas 
nenozīmē, ka no tā brīža viņš kļūst 
muļķis. Tas parāda paša sacītāja 
uzskatus, dzīves uztveri un vērtības. 
Par kādām vērtībām vēsta tiesas 
nama gaitenī paustais advokātes 
viedoklis?

Diezin vai viss iet pareizo ceļu, ja 
cīņā par taisnīgu spriedumu iesais-
tās cilvēks, kurš publiski izsakās, 
ka visi tie, kuri kādam traucē, no 
ceļa būtu novācami noziedzīgā un 
vardarbīgā ceļā.

Morāle? Arī par to nedrīkst klusēt. 
Sabiedrībai jābūt informētai, kā pro-
cesi notiek.

viedokļi. komentāri
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redzējums

fotokomentārs

Cīņā par taisnīgu 
spriedumu iesaistās 
cilvēks, kurš publiski 
izsakās, ka visi tie, 
kuri kādam traucē, no 
ceļa būtu novācami 
noziedzīgā un 
vardarbīgā ceļā.

Tiešām? 
Nošaut?

MANUPRĀT

Jolanta 
Hercenberga

trīs par vienu

Kā samazināt nolietoto riepu nelegālu uzkrāšanu un 
vides piesārņojumu? 

Turpinās kampaņas

1. Elita Baklāne-Ansberga, Valsts 
vides dienesta ģenerāldirektore:

– Dienests izsniedzis vairāk nekā divar-
pus tūkstošus C kategorijas piesārņojošās 
darbības apliecinājumu tiem uzņēmumiem, 
kas remontē transportlīdzekļus, taču infor-
mācija no iedzīvotājiem un nevalstiskajām 
organizācijām liecina, ka šādu uzņēmumu 
ir vairāk. Tie ir tie, kas veido nozares pe-
lēko zonu un likuma prasības savā darbībā 
neievēro. 

Pērn pārbaudīti 222 autoservisi. Kampa-
ņas turpināsim, lai novērstu piesārņojuma 
riskus, ko rada vides prasību neievērošana, 
un veicinātu to, ka jaunas nelegālās nolie-
totu riepu uzkrāšanas vietas vairs nerodas. 
Tādas ir veidojušās daudzos gadu desmitos. 

Šogad plānojam pastiprināti kontrolēt riepu 
tirgotājus, lai pārliecinātos, ka pārstrādes 
izmaksas ir iekļautas preces cenā. Tāpat 
turpināsim autoservisu uzraudzību. Vien-
laikus rosināsim diskusiju par izmaiņām 
likumos, lai rastu efektīvākus piespiedu 
mehānismus īpašuma attīrīšanai no atkritu-
miem un piesārņojuma. Esmu pārliecināta, 
ka to var atrisināt, tikai strādājot kopā. 
Tāpēc jāsadarbojas ar Valsts ieņēmumu 
dienestu un Valsts policiju, kā arī nozares 
asociāciju pārstāvjiem. Protams, arī sa-
biedrībai vajadzētu līdzdarboties, lai uzzi-
nātu, kur veidojas nelegālas lietoto riepu 
uzkrāšanas vietas. Saņemot no cilvēkiem 
informāciju, varam rīkot pārbaudes un 
atrast iespējamos vainīgos. 

Visiem jāstrādā pēc likuma

2. Tīna Lūse, Latvijas Riepu apsaim-
niekošanas asociācijas vadītāja: 

– Ik gadu mūsu valstī tiek realizēts ap                 
17 000 tonnu riepu, bet neoficiāli dati 
rāda, ka vēl vairāk. Savukārt nepārstrādāto 
lietoto riepu uzkrājums sasniedzis 105 000 
tonnu – to apliecina Vides aizsardzības 
un reģionālās attīstības ministrijas dati 
par 2018. gadu. Taču varam lēst, ka tagad 
apjoms ir vēl lielāks. 

Pagājušā gada pilotprojekts, kurā tika 
pārbaudīti autoservisi, apliecina, ka problē-
ma ir ļoti liela. Tieši autoservisi ir viens no 

riska posmiem attiecībā uz nolietoto riepu 
apsaimniekošanu, tādēļ svarīgi iedzīvināt 
sistemātisku uzraudzību un panākt, ka tie 
iekļaujas kopējā sistēmā. Pēc normatīvo 
aktu principiem jāstrādā visiem tirgus da-
lībniekiem. To nevarēs panākt bez nopiet-
nas valsts iesaistes regulējuma uzlabošanā, 
kā arī plašāka nozares dialoga. Taču liela 
nozīme ir arī pašu servisu vēlmei darīt 
kaut ko lietas labā. Neaizmirsīsim, ka tādi 
negadījumi kā ugunsgrēki ar riepu degša-
nu atstāj neizdzēšamu iespaidu uz vidi un 
iespaido mūs visus.

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
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Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. nr. 1400. 
Iznāk otrdienās un piektdienās. 
Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. Iespiests SIA 
Poligrāfijas grupa „Mūkusala” Rīgā, Mūkusalas ielā 15a.
Metiens – 3176.

Uz mežu nevestu, ja nebūtu jāmaksā

3. Uģis Lagzdiņš, SIA Atis auto pār-
stāvis:

– Mums ir sertifikāts, kas apliecina, ka 
uzņēmumam atļautas vidi piesārņojošas 
darbības, tostarp mainīt auto riepas. Klien-
tiem dodam izvēli: nolietotās viņi var atstāt 
pie mums, autoservisa pakalpojumu cenā 
iekļaujot arī maksu par riepu nodošanu at-
kritumu apsaimniekotājam, vai arī atdodam 
auto īpašniekam atpakaļ. Nezinu, kā ir citos 
uzņēmumos. Iespējams, ka tiek pārbaudīti 
tie servisi, kuriem šī vides sertifikāta nav. 

Ievedot jaunas riepas, visi maksājam da-
bas resursu nodokli. Šķiet, ka tajā vajadzētu 
būt iekļautai maksai par atpakaļ savākšanu. 
Nedomāju, ka dabai ir liels kaitējums, ja 
kādu laiku kaut kur uzkrājas pārdesmit 

riepu, bet lielus kalnus Kuldīgā neesmu re-
dzējis. Tomēr piekrītu, ka šajā jomā sistēma 
varētu būt efektīvāka. Kā citos atkritumu 
apsaimniekošanas jautājumos, problēmu 
rada nauda. Ja riepas varētu nodot bez mak-
sas, tās uz mežu nevestu. Tad nevajadzētu 
ar skaļiem virsrakstiem rīkot kampaņas un 
lielās talkas. Varbūt pašvaldība varētu segt 
kādu daļu apsaimniekošanas izdevumu, 
lai viss nav tikai uz iedzīvotāju pleciem. 
Cilvēki ir dažādi: viens komunālajam uz-
ņēmumam vedīs nodot nieka papīriņu un 
par to maksās, citam vieglāk šķiet riepas 
un citus daudz vairāk piesārņojošus atkri-
tumus vest uz mežu.

Daina Tāfelberga

Pat hercogs Jēkabs pārakmeņojas, ieraugot 
brašos Kuldīgas pašvaldības policistus strādājam 
viņu priekšnieka Kaspara Šabāna uzraudzībā.

Pingpongs starp Londonu un Tokiju 
Šovasar paredzētas olimpiskās spēles, un galveno balvu –                                                                                                                
iespēju tās rīkot – kāro abas pilsētas. Kādēļ gan šāda 
situācija radusies? Koronavīrusa dēļ. Londonas mērs 
Šons Beilijs tviterī rakstījis, ka vajadzības gadījumā pil-
sēta ir gatava četrgades lielāko sporta notikumu uzņemt. 
Jāatzīst, pieredze arī ir, jo Lielbritānijā olimpiskās spēles 
notikušas 1908., 1948. un 2012. gadā. Tikmēr Tokijas 
gubernatorei Juriko Koikei šāds viedoklis nav gājis pie 
sirds. Viņa Londonas virzienā paudusi kritiku: vīruss esot 
kļuvis slavens tieši kruīza kuģa Diamond Princess dēļ un 
tas piederot Lielbritānijai. Starptautiskā olimpiskā komi-
teja neiejaucas un nogaida, jo vēl esot pāragri spriest, 
vai vīruss spēļu norisi ietekmēs. Varbūt tiešām prātīgāk 
nogaidīt? Lai gan aktīvākie līdzjutēji jau knosās, un mums 
izdevīgāk tās apmeklēt būtu tieši Lielbritānijā. Un, šķiet, 
arī drošāk…

Inta Jansone

Alberta Dintera  teksts un foto
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Pavasaris nāk ar sējas laiku. Lai 
izsētais vēlāk nesagādātu nepatīkamus 
pārsteigumus, vēl var to pārbaudīt. 

Kuldīdzniekiem tuvākā sēklu kvalitatīvo 
īpašību noteikšanas laboratorija atrodas 
Saldū, Viesnīcas ielā 1. Pagājušajā gadā 
Kuldīgas novada pienesums ir 9% no 
laboratorijas padarītā – tie ir 107 paraugi no 
1231. No tās pakalpojumiem vispieprasītākās 
ir dīgtspējas un 1000 sēklu masas analīzes, 
jo, zinot šos rādītājus, var aprēķināt 
izsējas normu. Ja salīdzina aizvadīto un 
vēl iepriekšējo gadu, labībai un lopbarības 
augiem dīgtspēja  bijusi laba. Taču to nevar 
teikt par 2019. gada lauka pupām. Tajās 
ir daudz kaitēkļu bojājumu, un reti kurš 
paraugs pārsniedz nepieciešamos 80%. 

Daudzi laboratorijā pieprasa kultūraugiem 
tikai dzīvotspējas analīzi, tomēr jāņem 
vērā, ka dīgtspējas analīze ir precīzāka. Lai 
izvairītos no nepatīkamiem pārsteigumiem, 
īpaši pavasara sējai laikus vajadzētu atnest 
paraugu arī dīgtspējas noteikšanai. To var 
gan ievest pie mums, Kuldīgā, Vakara ielā 9, 
gan nogādāt Saldū.

Gribu vērst uzmanību uz to, ka sēkla ir tikai 
tā, kam bijusi sertifikācija, pārējie ir graudi. 
Ja materiālam nav VAAD izsniegta sēklas 
sertifikāta, tad sludinājumu vietnēs un 
citur nedrīkst rakstīt, ka pārdod sēklu – tā 
ir patērētāju maldināšana. Sējai vajadzētu 
izmantot tikai sēklaudzēšanas saimniecībās 
sagatavotu sertificētu materiālu. 

Kuldīgas pusē ar sēklaudzēšanu aktīvi 
nodarbojas trīs saimniecības. Savā ikdienā 
redzam, ka zemnieki meklē arvien ko jaunu: 
pēdējos gados laboratorijā tiek veiktas 
analīzes arī tādām kādu brīdi aizmirstām 
kultūrām kā facēlija, baltās sinepes, 
saulespuķes, sējas kaņepes un ķimenes.
Jāatgādina arī kartupeļu audzētājiem, ka 
neatkarīgi no tā, cik lielā platībā tie tiek 
audzēti, visiem ir pienākums katru gadu 10% 
no platības apstādīt ar sertificētu sēklu.

Gita Hofmane, strādā 
bārā Klondaika: – Gan 
jau ir pieejamas un 
lieto, bet konkrēti par 
kādu neesmu dzirdē-
jusi. Es tam neesmu 
pievērsusi uzmanību, 

man par to nav bijusi interese. Ja kād-
reiz aizeju uz kādu bāru, tad savu glāzi 
pieskatu, lai neviens ne tikai tajā neko 
neiebērtu, bet arī no tās nepadzertos. 
Piesardzīgai jābūt.

Ņina, pensionāre: 
– Nav man tāda in-
formācija zināma, ka 
kādā vietā būtu pie-
ejamas, bet domāju, ka 
tā ir problēma. Ir dzir-
dēts, ka reidos policija 
bieži atrod. Es domāju: 

cīnīties var vienīgi tā, ka vairāk kontro-
lē policija un skolās arī skolotāji. Bet 
arī tā ir problēma, ka jaunieši skolotājus 
neņem par pilnu. 

Ieviņa Akone, māj-
saimniecības preču 
izplatītāja: – Ne-
esmu neko par to 
dzirdējusi. Mani 
bērni jau izauguši, 
un tajā cilvēku lokā, 

ar ko es satiekos, par to nekad neesam 
runājuši. 

viedokļi. Komentāri
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Mums zvana

aktuālais jautājums

Vai jauniešiem dabūt narkotikas ir viegli?

Zane  Ze idaka , 
mājsaimniece: – Es 
nezinu, kam var pra-
sīt, bet domāju, ka 
ir pieejamas un ka 
tie, kuri meklē, var 
dabūt. Jaunieši ir 

sadalījušies tādos kā slāņos, un kādam 
noteikti ir zināmi ceļi, kur un kā tās 
iegūstamas. Bet citi tikpat labi par to 
var pilnīgi neko nezināt. Ir dzirdēts, 
ka klubā ir cilvēki narkotiku reibumā. 
Kāds mēģina kaut ko iebērt glāzē.

Aigars Balandiņš, strā-
dā mežā: – Esmu dzirdē-
jusi, ka policija pārbau-
da skolas un šad tad pie 
skolēniem narkotikas arī 
atrod, bet citādi nekādas 
informācijas par to nav. 

Pats uz klubu eju Rīgā. Gan jau tur lieto, 
bet mani tas neuztrauc. Tāpat kā narko-
tikas salietojies cilvēks, tā arī sadzēries 
var būt agresīvs. Es uz bāru neeju tāpēc, 
lai kontrolētu citus. Pats esmu dzēris un 
neskatos, ko ir lietojuši citi. Katrs drīkst 
atpūsties, kā grib. 

Rihards Pujāts, stu-
dents: – Ir dzirdēts, 
ka tās ir pieejamas. 
Es domāju, ka visiem 
jau nav informācijas, 
kur var dabūt. Ja esi 
tajā lokā, kuri zina, 

tad var, bet, ja kāds no malas tur grib 
iekļūt, diezin vai tas izdosies. Varbūt 
jā, varbūt ne. Es domāju, ka Kuldīgā 
lietotāju nav daudz. Vairāk dzirdēts, 
ka Rīgā, Skrundā, Saldū.

Jolanta Hercenberga
Alberta Dintera foto

runā speciālists

Jau tagad jāpārbauda, ko sēt

Ineses Slūkas zīmējums

Olita Vigule, 
Valsts augu 
aizsardzības 
dienesta (VAAD) 
Kurzemes 
reģionālās 
nodaļas vadītāja

numura citāts

Lilita Jakubovska no Kurmāles pa-
gasta kopš Jaungada gaida, kad Kul-
dīgas komunālie pakalpojumi (KKP), 
kas ir mājas apsaimniekotāji, salabos 
logu. KKP vadītājs Artis Roberts par 
kavēšanos atvainojas un sola lietas 
labā kaut ko darīt.

Jakubovskas kundze stāsta: „Kopš 
maija dzīvoju pašvaldības dzīvoklī 
KKP apsaimniekotā mājā. Pērnā gada 
pašā nogalē salūza mehānisms – nevaru 
logu pilnībā aizvērt. Lielajos vējos bail, 
ka neizlauž! Tūlīt pēc svētkiem uz KKP 
aizvedu iesniegumu, to pieņēma, bet 
reakcijas nekādas. Vēlreiz aizgāju atgā-
dināt. Pēc mēneša gaidīšanas zvanīju –                                                                               
iesniegums esot nodots remontbrigā-
dei. Esot jāgaida rindas kārtībā. 

Pagājušajā nedēļā piezvanīju atkal, 
lai pajautātu, cik tad gara tā rinda ir. 
Mani savienoja ar kādu speciālisti, kuru 
sauc Ilze, bet uzvārdu neteica. Viņa 
man pārmeta, ka es pati neko nedarot. 

Centos paskaidrot, ka salabot logu pati 
patiesi nemāku. Tad man atbildēja, ka 
viena loga dēļ jau nu brigādi nesūtīšot. 
To gan uztvēru kā klaju ņirgāšanos.

Esmu parunājusi arī ar citiem kur-
mālniekiem. Viņiem tāpat esot gadījies, 
ka KKP darbinieki uz iesniegumiem 
nereaģē. Kad piezvana, viens ierēdnis 
savieno ar citu, bet atbildību neuzņe-
mas neviens.”

Uzzinājis par situāciju no Kurzem-
nieka, A.Roberts atzina – ir slikti, ja 
no KKP puses process bez rezultāta 
ievelkas tik ilgi: „Man grūti pateikt, 
kāpēc tā notiek. Noteikti pārrunāšu to 
ar kolektīvu, lai turpmāk tādu gadījumu 
nebūtu. Ļoti slikti, ja mūsu darbiniece 
pasaka, ka viena loga dēļ brigādi ne-
sūtīs. Katra lieta, kas vienam var šķist 
maznozīmīga, citam ir svarīga. Jābrauc 
un jādara.”

Inguna Spuleniece 

Kāds Kurzemnieka lasītājs dusmīgs, 
ka skvērs Skrundas un Jelgavas ielas 
krustojumā Kuldīgā ir piemētāts ar 
papīriem un citiem atkritumiem. 

Pašvaldības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns atbild: saņemot šo in-
formāciju, noskaidrots, ka vieta pieder 
privātpersonai. Policija ar īpašnieci 

esot sazinājusies un uzaicinājusi uz 
pārrunām, kurās izskaidrošot, ko pa-
redz saistošie noteikumi: īpašniekam 
savā teritorijā jānodrošina kārtība. Pēc 
laika policija pārbaudot, vai norunātais 
izpildīts. Ja noteikumi atkārtoti netiek 
ievēroti, tad par nekopšanu var tikt 
piespriests administratīvais sods.

Iedzīvotāju sapulcē Padurē tiek runāts par Kuldīgas stāvvietām ar ierobežotu laiku. 
Pašvaldības policijas vecākais inspektors Dzintars Pakalns: „Ja nav speciālā pulkstenīša, 
pietiek, ja uz auto paneļa noliek lapiņu, uz kuras rakstīts laiks.” Kāda padurniece iebilst, 
ka lapiņa un rakstāmais vienmēr nav līdzi. Dz.Pakalns: „Tad uzrakstiet uz priekšējā stikla 
ar lūpu krāsu.”

Remontbrigādi gaida kopš janvāra 

Vienmēr piemēslots un nekopts

Latvijā tiek saglabāta gatavība jaunā 
koronavīrusa Covid – 19 ierobežošanai un 
ārstēšanai, tā aizvakar informēja Veselības 
ministrija. 

Tās pārstāve Anna Strapcāne skaidro: 
„Atbildot uz mediju jautājumiem par Lietuvā 
izsludināto ārkārtas situāciju, norādām, ka 
Krīzes vadības padomē pieņemts lēmums no-
virzīt papildu līdzekļus vīrusa ierobežošanai 
un ārstēšanai. Arī Lietuvā valdības lēmums 
par ārkārtas situāciju pieņemts tādēļ, lai jau-
nā vīrusa ierobežošanai ļautu brīvāk lietot 
papildu resursus atbilstoši valstī noteiktajai 
kārtībai.

Latvijā šobrīd nav apstiprināts neviens 
gadījums saslimšanai ar koronavīrusu. Vien-
laikus situācija ir strauji mainīga. Nepiecieša-
mības gadījumā Valsts operatīvā medicīniskā 
komisija rosinās izsludināt ārkārtas situāciju.

25. februārī notika Ministru prezidenta 
sasauktā Krīzes vadības padomes sēde, kurā 
pieņemti lēmumi par situācijas attīstību un 

resursu papildināšanu saistībā ar jaunā koro-
navīrusa izplatības draudu mazināšanu. Lai, 
strauji pieaugot pacientu skaitam, ārstniecī-
bas iestādes būtu gatavas sniegt veselības 
aprūpi, Veselības ministrija iesniegs Ministru 
kabinetā pieprasījumu piešķirt naudu no 
valsts budžeta. Finansējums nepieciešams 
papildu iekārtām un aparatūrai slimnīcās, 
individuālo aizsardzības līdzekļu iegādei 
ģimenes ārstiem un ārstniecības iestādēm, 
Neatliekamās medicīniskās palīdzības die-
nestam un Slimību profilakses un kontroles 
centram, kā arī laboratorisko izmeklējumu 
reaģentiem, ja iespējamo pacientu skaits 
pieaugs.” 

Kāpēc Lietuvā ārkārtas situācija, bet mums nav?

Visa jaunākā informācija:
• Slimību profilakses un kontroles 
centra mājaslapā www.spkc.gov.lv,
• SPKC un Veselības ministrijas kontā 
sociālajos tīklos.
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NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

21. februāris. Vārmē pie 
veikala zemē guļot sieviete 
reibumā. Aizbraucam, atrodam, 
sākam administratīvo lietvedī-
bu. 10.00 Kuldīgā rīkojam iz-
glītojošu akciju autovadītājiem, 
atgādinot, ka ir tādas stāvvietas, 
kurās laiks ir ierobežots. Šoreiz 
par pulkstenīša neizmantošanu 
brīdinām – sodu neliekam. Pēc-
pusdienā braucam palīgā kādai 
mātei, pret kuru satrakojies 
pašas dēls. Atvasi nogādājam 
slimnīcā Ģintermuiža. Pēcpus-
dienā kopā ar Valsts policiju 
(VP) pārbaudām autovadītāju, 
kurš, alkohola apreibināts, sēž 
savā automašīnā. Lietu pārņem 
valsts likumsargi. 

22. februāris. VP lūdz, lai 
mūsu patruļa pievērš iedzīvo-
tāju uzmanību velosipēdiem, 
jo Dzintaru ielā nozagts balts 
sieviešu divritenis. Diena paiet 
mierīgi, bet vakarpusē mums 
zvana par namu Jelgavas ielā, 
kam jumta korē bīstami atkā-
ries skārda gabals. Informējam 
mājas īpašnieku. Vēlāk nākas 
braukt uz veikalu Rimi, kur trīs 
kungi kunga prātā nolēmuši 
atpūsties uz soliņa. Atpūtnieki 
tiek izvadīti svaigā gaisā. Mu-
cenieku ielas malā kāds iereibis 
tā, ka pats nevar turpināt ceļu 
uz mājām. Aizvedam, bet par 
šo pakalpojumu vīrietis saņem 
administratīvā pārkāpuma pro-
tokolu. 

23. februāris. Diena iesā-
kas ar izsaukumu uz viesnīcu 
Metropole, jo arī tur uz ielas 

guļ iereibis cilvēks. No nama 
Grants ielā zvana pārvaldniece, 
ka divi jauni cilvēki pie kon-
teinera izmet vecās mēbeles. 
Mūsu policisti to pārrunā, viss 
tiek nokārtots. Tad traucamies 
uz Skrundas ielu, jo tur kādā 
namā izcēlies konflikts starp 
māti un dēlu. Ierodas arī VP, 
jo šajā situācijā vajadzīga pie-
spiedu nošķiršana.

24. februāris. Laidos saim-
niecības īpašniece kurina 
ugunskuru, dūmi traucē kai-
miņiem – pārrunas, pārrunas. 
Nākamā cīņa sarunu veidā 
notiek ar vistu īpašniekiem: 
dējējas tiekot laistas savā vaļā, 
izpostot kaimiņu dārzus. Līdz 
pēcpusdienai nākas tikties ar 
vairākiem iereibušajiem, kuri 
nemāk uzvesties un saņem 
protokolus. 

25. februāris. Agrā rīta stun-
dā dodamies uz Baznīcas ielu, 
kuras malā guļot vīrs krietnā 
reibumā. Kad ierodamies, tur 
jau ir ātrā palīdzība, kas vīrieti 
aizved uz slimnīcu, bet ar viņu 
mūsu ceļi vēl krustojas, jo pēc 
pāris stundām tas pats tiek 
atrasts guļam Aizputes ielā. 
Šoreiz nogādājam mājās. Iz-
palīdzam bāriņtiesai, aizvedot 
darbinieci uz kādām mājām 
Turlavas pagasta Ķikuros. 

Autovadītāji šonedēļ izpel-
nījušies 21 mutvārdu brīdinā-
jumu par satiksmes noteikumu 
pārkāpšanu, bet 13 gadījumos 
uzrakstīts protokols.

Alberts Dinters

Brīdina autovadītājus, 
cīnās ar dzērājiem
Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

Trešdien Valsts policija (VP) 
kopā ar Valsts ieņēmumu die-
nesta (VID) muitas krimināl-
pārvaldi Kuldīgas 2. vidusskolā 
reida laikā pārbaudīja, vai 
skolēniem nav narkotisko vielu, 
un uz vairākiem pusaudžiem 
suns reaģēja.

Šajā reizē pārbaudes ierosi-
nātāja ir vidusskolas vadība, kas 
ar policijas palīdzību vēlējās 
pārliecināties, vai audzēkņi ne-
ienes narkotiskās vielas. Tās tika 
meklētas ar VID suņa Tomija  
palīdzību. Pārbaude notika, sākot 
ar 6. klasi, kā arī tika pārbaudīta 
gan sporta nodarbību, gan skolas 
galvenā garderobe. 

Kā klātienē novēroja Kur-
zemnieks, dienesta suns ar savu 
reakciju norādīja uz vairākiem 
skolēniem. Viņiem, līdzi ņemot 
somu, nācās klasi pamest, lai po-
licijas darbinieki to varētu rūpīgi 
pārbaudīt. Šoreiz narkotiskās vie-
las pie jauniešiem netika atrastas. 

Taču dienesta suns norādīja uz 
vairākiem pilngadīgiem skolē-
niem, pie kuriem atradās tabakas 
izstrādājumi, kā arī garderobē 
uz kādu virsjaku, kurā atradās 
elektroniskās cigaretes. Arī tādas 
suns spēj saost. 

Kā pastāstīja VP operatīvais 
darbinieks, kurš zināmu iemeslu 
dēļ vēlējās palikt anonīms, prepa-
rāti, kas satur narkotiskās vielas, 
agrāk atrasti vairākās Kuldīgas 
mācību iestādēs, un lielākoties tā 
ir marihuāna jeb zālīte. „Pēdējais 
reids bija 31. janvārī, kad pār-
baudījām skolas Kuldīgā, Pelčos 
un Skrundā. Toreiz divās vietās 
aizliegtas vielas tika atrastas, un 
par to ierosināta lietvedība.”

VP pārstāvis atklāj, ka šādas 
pārbaudes būs arī citās mācību 
iestādēs un sadarbība ar VID un 
robežsardzi, kuru rīcībā ir speciāli 
mācīti suņi, turpināsies.

Alberta Dintera 
teksts un fotoValsts policija reidā meklē narkotikas Kuldīgas 2. vidusskolā.

Ar suni meklē narkotikas skolā

Jauno kuldīdznieku padome ap-
spriedusi ideju par novada iedzī-
votāju forumu, pilsētas mobilo 
lietotni un kuldīdznieka karti.

Kurzemes NVO centra koordi-
natore Elīna Immere stāstīja par              
9. maijā plānoto iedzīvotāju fo-
rumu. Līdz tam centra darbinieki 
dosies uz pagastiem un aicinās 
iedzīvotājus piedalīties, tiks rī-
kots arī pētījums. Mērķis ir raisīt 
diskusiju par to, kas vajadzīgs, lai 
cilvēki gribētu šeit dzīvot. Pasā-
kuma dienā tiks parādīti rezultāti, 
uzstāsies cilvēki, kuri prezentēs 

savas vīzijas, būs darbs grupās. 
Jauno kuldīdznieku padome deva 
vairākus ieteikumus, piemēram, 
kas uz šādu forumu būtu jāaicina, 
kur jāorganizē utt.

Padomes dalībnieks, fotogrāfs 
Kristaps Jansons prezentēja ieceri 
par Kuldīgas mobilo lietotni. Tajā 
varētu būt apskatāms pasākumu 
kalendārs, satiksmes paziņojumi, 
gadadienas un svētki, pēdējā brīža 
iespējas, piemēram, lētāk iegādā-
ties neizpirktās kino vai koncerta 
biļetes. Padomes dalībnieki pozitī-
vi novērtēja sadaļu par atviegloju-

miem, kas būtu paredzēti novadā 
deklarētajiem. Tie būtu uzņēmēju 
piedāvājumi, pašvaldības iestāžu 
atlaides vai citas priekšrocības. 
Vēl plānota sadaļa – ātra un ērta 
saziņa starp pašvaldību, iedzīvotā-
jiem un iebraucējiem, kā arī vietne 
aptaujām un balsojumiem. Katrs 
padomes dalībnieks izteica savu 
vērtējumu un ieteikumus. 

Vēl lielas diskusijas izvērtās 
par kuldīdznieka karti. Vairākiem 
šķiet, ka tāda ir vajadzīga, lai no-
stiprinātu piederību novadam. 

Lāsma Reimane

Grib kuldīdznieka karti

2. martā starptautiskajā kon-
kursā Creative Business Cup 
jaunuzņēmumu konkurencē 
cīņu par uzvaru turpina astoņi 
radoši uzņēmumi, to vidū Kuldī-
gas Flockmen, kas ražo attīstošas 
koka rotaļlietas bērniem un 
rehabilitācijai. 

Vēl finālsacensībās piedalīsies 
Zeltini (amfībija ar elektromoto-
riem), Diegu meistars (komplekts 

Dari pats mākslas darbiem no 
diega), Ko tu elpo (gaisa attīrīšanas 
un klimata uzlabošanas sistēma), 
Pupuchi (kraukšķīga un veselīga 
uzkoda no cūku pupām), Uppo 
(dizaina aproces darbam ar datoru), 
Barboleta (līdzsvara platformas 
bērniem mācību uzlabošanai), 
WinGo Deposit (atkritumu šķiro-
šanas automāts).

Finālā, kas notiks Latvijas Na-

cionālajā bibliotēkā konferencē 
Uz:runa, žūrija un apmeklētāji 
novērtēs uzņēmumu idejas un pre-
zentēšanas prasmi. Pirmās vietas 
ieguvējs tiks izvirzīts uz Baltijas 
jūras reģiona finālu. Savukārt uz 
starptautisko finālu Kopenhāgenā 
dosies pirmo trīs vietu ieguvēji: uz-
varētājs piedalīsies konkursā, bet 
2. un 3. vietai būs iespēja meklēt 
sadarbību.

Finālā – arī Kuldīgas koka rotaļlietas

3. martā Gudenieku pagasta padomes zālē iedzīvotāji aicināti uzzināt jaunumus: 14.00 sāksies Lauku 
konsultāciju un izglītības centra vadītas mācības, bet 15.00 – gadskārtējā iedzīvotāju sapulce. 
Ja kādam vajadzīgs transports, pagasta pārvaldniece Daina Bērende aicina to pieteikt pa tālruni 63352117.

Mācības un sapulce

5. martā 10.00 viesnīcā Usma SPA 
Hotel (Usmas pagasta Priežkal-
nos) zinātniskais institūts Bior 
uz semināru aicina visus, kam 
darbs un vaļasprieks saistīts ar 
upes nēģiem. 

Semināru vadīs dabas raidījumu 
vadītājs Māris Olte, par sugas iz-
platību, pavairošanu, sargāšanu un 
iespējām iegūt Zivju fonda atbalstu 
stāstīs Bior un Valsts vides dienesta 
pārstāvji. Būs gan speciālistu, gan 

makšķernieku pieredzes stāsti, 
tiks spriests par nēģu patēriņu, 
zivju ēšanas tradīcijām, tirgošanu 
tūristiem utt. Seminārs noritēs visu 
dienu. Pieteikties līdz 2. martam  
e-pastā: santa.purvina@bior.lv.

Viss par nēģiem
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Nodarbinātības valsts aģentūra (NVA) 
aicina darba devējus, kuri plāno no-
darbināt cilvēkus ar invaliditāti, līdz 
4. martam pieteikties atbalstam darba 
attiecību sākumposmā. 

Ja darba devējs noslēdz darba līgumu uz 
nenoteiktu laiku, NVA piedāvā:

• dotāciju darba vietas iekārtošanai 
(līdz 711 eiro), kas tiek piešķirta atbilstoši 
tāmei un NVA izraudzīta ergoterapeita 
atzinumam; 

• divu mēnešu dotāciju darba vadītājam 
(50% no minimālās algas proporcionāli 
darbinieka nostrādātajām dienām). 

Tajā NVA filiālē, kuras teritorijā darba 
vieta plānota, pieteikums jāiesniedz ne 
vēlāk kā mēnesi pirms darba attiecībām. 
Informācija un veidlapa – NVA mājaslapas 
sadaļā Darba devējiem.

Vienlaikus var pieteikties cilvēks ar 
invaliditāti, ja vajadzīgs surdotulks (cilvē-
kiem ar dzirdes invaliditāti), atbalsta per-
sona (cilvēkiem ar garīgiem traucējumiem) 
vai ergoterapeits darba vietas novērtēšanai. 
Informācija – sadaļā Klientiem.

Atbalsts tiek maksāts no valsts speciālā 
budžeta. 

Justīne Smilga

Kurzemes apgabaltiesa apelāci-
jā sākusi izskatīt krimināllietu 
par divu cilvēku slepkavību 
Ēdolē, kas notikusi pirms vai-
rāk nekā desmit gadiem. Par 
uzkūdīšanu apsūdzētais Nauris 
Ratnieks un par slepkavību 
apsūdzētais Aigars Jēkabsons 
Kurzemes rajona tiesā Kuldīgā 
tika attaisnoti, bet spriedums 
pārsūdzēts. 

Lietu izskata tiesne-
ši Krists Līcis, Ināra 
Rozīte un Didzis Aktu-
manis. Nākamajā sēdē 
26. martā plānotas tiesu 
debates. 

2009. gadā Ēdoles 
Ābeļkrogā ar šaujam-
ieroci tika nogalināta 
Zelma Voiceha un vi-
ņas dēls Harijs Austers. 
2016. gadā abu mirs-
tīgās atliekas atrastas 
mežā Padurē.

Trīs 
pārsūdzētāji
Pirmās instances tiesas 
spriedumu pārsūdzējis 
prokurors Juris Siders, kurš abiem 
apsūdzētajiem prasījis mūža ie-
slodzījumu. To prasa arī cietusī 
jeb nogalinātās sirmgalves māsa, 
kura lūgusi atļauju veselības un 
vecuma dēļ sēdēs nepiedalīties. 
Viņu pārstāv zvērinātā advokāte 
Gunta Laizāne. Apelācijas protes-
tu iesniedzis arī A.Jēkabsons – par 
to, ka viņam piespriests sods par 
šaujamieroča nēsāšanu un glabā-
šanu. Spriedumā noteikta brīvības 

atņemšana uz gadu un sešiem 
mēnešiem, daļēji pieskaitot citā 
lietā neizciesto sodu un kā galīgo 
nosakot brīvības atņemšanu uz 
trīsarpus gadiem. Tiesā viņš lūdza 
piespriest tādu sodu, kas nav sais-
tīts ar brīvības atņemšanu.

Pēc tiesas uzaicinājuma bija 
ieradies arī advokāts Edgars 
Golts, jo bijusi informācija, ka 

A.Jēkabsonam nebūs 
aizstāves. Tomēr ad-
vokāte Anita Kovļen-
ko bija ieradusies. Kā 
noskaidrojās, cietušais 
par juridiskajiem pa-
kalpojumiem ar viņu 
ir norēķinājies, tāpēc 
E.Golta pakalpojumi 
nav nepieciešami.

Apsūdzētajam 
jaunas versijas
N.Ratnieks izmantoja 
tiesības neliecināt un 
apstiprināja, ka spē-
kā ir iepriekš sniegtās 
liecības. 

A.Jēkabsons bija 
gatavs atbildēt uz visu 

pušu jautājumiem un liecināja. 
Šajā sēdē viņa sacītajā vairāk-
kārt izskanēja jaunas toreizējo 
notikumu versijas un liecības 
bija pretrunā ar tām, kas sniegtas 
izmeklēšanā un pirmās instances 
tiesā. Iepriekš A.Jēkabsons lieci-
nājis, ka palīdzējis N.Ratniekam 
nogalinātos iecelt automašīnā 
un aizvest uz mežu, bet šoreiz 
stāstīja, ka sēdējis mašīnā vai 
bijis tai līdzās, bet nav redzējis, 

ko N.Ratnieks mašīnā ieceļ. Re-
dzējis tikai to, ka ieliek spaini, 
ko pa ceļam izmetuši. Nogalināto 
līķus nekādā gadījumā nebūtu 
palīdzējis mašīnā iecelt. „Es tur 
arī pats būtu palicis. Man no miru-
šajiem bail,” sacīja A.Jēkabsons. 
Ābeļkroga virtuvē uz grīdas esot 
redzējis guļam divu cilvēku au-
gumus, bet nav zinājis, ka miruši. 
Atmiņā tik iespiedies tas, ka 
vienam kājās džinsi un krosenes, 
otram – melnas bikses un apavi. 
Zem ķermeņiem bijis slapjums, 
bet, vai asinis vai ūdens, neesot 
sapratis. Neesot paraudzījis. Kādā 
brīdī sacīja, ka nevienu nogalināto 
vispār neesot redzējis. 

Prokurors un tiesneši atgādinā-
ja iepriekš liecināto – ka palīdzē-
jis mirušos ielikt mašīnā un mežā 
aprakt. A.Jēkabsons pieļāva, ka 
kaut kas sajaukts, iespējams, nav 
pierakstīts tā, kā viņš sacījis, vai 
pierakstīts tā, kā nav sacījis. Pro-
tokolus parakstījis tāpēc, ka bijis 
satraukts. Viņam par tās dienas 
notikumiem joprojām rādoties 
murgi. Apsūdzētais stāstīja, ka 
asinis redzējis tad, kad pēc divām 
nedēļām N.Ratnieks netālu no 
viņa mājām mežā parādījis vietu, 
kur nogalinātos apracis. Sniegā 
bijuši pakusuši asins traipi. Pro-
kurors iebilda, ka togad bijis no-
turīgs sals un jau nākamajā dienā 
notikuma vietā bijis grūti asinis 
saskatīt, jo pāri sasnidzis sniegs. 
Izziņa par laika prognozi to ap-
liecinot. A.Jēkabsons apgalvoja, 
ka pa dienu tomēr mazliet kusis. 

Šaujamierocis, ar kuru upu-

ri nogalināti, esot piederējis 
A.Jēkabsonam. Pirms iebrauk-
šanas Ābeļkrogā viņš to rādījis 
citās mājās satiktam cilvēkam. 
Kad iebraukuši Ābeļkrogā (par to 
A.Jēkabsons joprojām īsti neesot 
pārliecināts, jo domā, ka tās biju-
šas citas mājas), konstatējis, ka 
pistoles viņam vairs nav. Tagad 
pieļauj, ka N.Ratnieks 
no viņa kabatas to 
izvilcis. 

I.Rozīte jautāja, vai 
todien Ābeļkroga tu-
vumā vēl kādās mājās 
kāds nogalināts, ja jau 
apsūdzētais apšauba, 
ka bijis tur. Nē, tādu 
ziņu neesot.

Tikai tēlojis, ka 
ir draugs

A.Jēkabsons lieci-
nāja, ka pirmoreiz ar N.Ratnieku 
saticies tad, kad viņš Kuldīgā 
degvielas uzpildes stacijā ar auto 
netīšām uzgrūdies virsū automašī-
nai Audi. Pie stūres bijis invalīds, 
bet no mašīnas izkāpis N.Ratnieks 
un ar skrūvgriezi nācis virsū. 
Tā kā viņi dzīvo kaimiņos un 
A.Jēkabsons ar visiem nāburgiem 
sadzīvojot labi, pēc laika piekritis 
N.Ratniekam pamācīt darboties 
ar metāla detektoru. Tikai vēlāk 
sapratis, ka tas ir vīrietis, kurš 
viņam draudējis ar skrūvgriezi. 

Attiecības neesot bijušas labas, 
bet A.Jēkabsons tēlojis, ka ir, 
jo zinājis, ka ar narkomāniem, 
kāds toreiz bijis N.Ratnieks, jā-
sadzīvo pa labam. A.Jēkabsons 

nevarēja atbildēt uz jautājumu: 
ja jau baidījies par ģimenes dro-
šību, kādēļ pēc dubultslepkavības 
viņš bijis tas, kurš N.Ratniekam 
bieži zvana. Tagad sacīja, ka arī 
N.Ratnieks viņam zvanījis. Pro-
kurors komentēja, ka telefonsaru-
nu izdrukas par to neliecina, bet 
A.Jēkabsonam uz to bija atbilde, 

ka N.Ratnieks zvanījis 
no citiem numuriem.

Jāgatavojas 
debatēm
I.Rozīte jautāja, kāpēc 
tad, kad lietu sākuši iz-
meklēt Rīgas izmeklē-
tāji, A.Jēkabsons slēpies, 
ja jau noziegumā nav 
vainīgs. Apsūdzētais 
apgalvoja: baidījies, ka 
vaina tiks uzvelta vi-
ņam. Šī paša iemesla 

dēļ neesot ziņojis par N.Ratnieka 
izdarīto, kaut arī par noziegumu 
zinājis. Jautāts, vai kādreiz viņu 
kāds vainojis nepamatoti, apsū-
dzētais atbildēja noraidoši. 

Uz vairākiem jautājumiem 
pirms A.Jēkabsona komentārus 
izteica viņa aizstāve A.Kovaļenko 
un divas reizes par to saņēma 
tiesnešu aizrādījumu. 

Tā kā A.Jēkabsona liecībā 
izskanēja vēl dažādas versijas 
par toreizējiem notikumiem, kas 
atšķīrās no visa iepriekš teiktā, 
aizstāvji un prokurors lūdza tiesu 
debates sākt ne šajā, bet nākamajā 
sēdē 26. martā. Ņemot vērā todien 
dzirdēto, esot jāsagatavojas.

Jolanta Hercenberga

Kādi faktori mežsaimniekiem un kok-
rūpniekiem traucē darbību paplaši-
nāt? Saruna par darbaspēku, resursu 
apsaimniekošanu, nodokļu sistēmu un 
investīcijām nesen notika Saldus novada 
domē.

Ieradās domes vadība, Zemgales un 
Kurzemes uzņēmēji, Latvijas Meža īpaš-
nieku biedrības valdes priekšsēdis Arnis 
Muižnieks un Latvijas Kokrūpniecības 
federācijas izpilddirektors Kristaps Klauss. 
Starp sanākušajiem – arī uzņēmēji, kuri 
vada divus lielus kokapstrādes uzņēmu-
mus: Stiga RM, kas darbojas arī Kuldīgā, 
un Kurekss. 

Kā galvenais iemesls, kas kavē darbību 
paplašināt, minēts darbaspēks. Daļa darbi-
nieku ir tādi, kuri ilgi neturas vienā vietā. 
Tāpat tika uzsvērts: lai sagatavotu labu 
produkciju, nākas ieguldīt naudu apmācībā, 
jo reti kurš darbā stājas ar pietiekamām 
zināšanām. Kā uzsvēra uzņēmēji, darbi-
nieku mainību ietekmē arī tas, ka daudzi 
līdz darbavietai mēro lielu ceļa gabalu un 
nav iespēju visiem nodrošināt dzīvesvietu. 
No Saldus puses meža īpašniekiem bija 
dzirdams, ka augstskolu beidzēji nereti 
esot tik slikti apmācīti, ka nespējot atšķirt 
vienu koku sugu no citas. Izskanēja ne 
tās pozitīvākās atsauksmes par Latvijas 
likumiem un par Valsts meža dienestu, 
kura darbinieki mežu īpašniekiem svarīgo 

Dubultslepkavību izskata apgabaltiesa

Iepriekš 
liecinājis, ka 
nogalinātos 

palīdzējis iecelt 
automašīnā 
un aizvest uz 
mežu. Tad – 
ka uz grīdas 

redzējis guļam 
divu cilvēku 

augumus. Kādā 
brīdī sacīja, 
ka nevienu 
nogalināto 

vispār neesot 
redzējis.

Pirms 
apsūdzētā 
vairākkārt 

komentārus 
izteica viņa 
aizstāve un 
divas reizes 

par to saņēma 
tiesnešu 

aizrādījumu.

Palīdzēs darba 
ņēmējam un 
devējam

nereti neizskaidro, tā vietā baidot ar 
administratīvo atbildību. 

Lai gan teju katrs no sanākušajiem 
minēja kādu negatīvu piemēru, beigās 

tomēr tika secināts, ka Kurzemes kok-
rūpniecības un mežu apsaimniekošanas 
kopējās tendences ir pozitīvas.

Alberta Dintera teksts un foto

Diskutē par meža nozares izaicinājumiem

SIA Stiga RM Kuldīgas ražotnes vadītājs Jānis Osis un SIA Kurekss valdes loceklis Arnis Apsītis. 
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Īvandes iedzīvotāju sapulce notiks 6. aprīlī muižas zālē 17.00. 
Pagasta pārvaldes vadītāja Anda Upleja informē, ka uzaicināts arī 

muižas nomnieks Renārs Sproģis un uzņēmuma Latvijas Autoceļu 
uzturētājs pārstāvis. Pagasta pārvaldes darbinieki ziņos par sociālajā 
jomā, bibliotēkā un kultūras dzīvē paveikto, bet domes pārstāvji – par 
jaunumiem Kuldīgas novadā.  

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Kopš iepriekšējā sociālā darbiniece Agnese Zīlīte ir 
dekrēta atvaļinājumā, viņu, vienlaikus strādājot Snēpelē, 
aizvietoja Ārija Brūdere, nu I.Šķēle. Viņa dzīvo Rumbas 
pagastā, Kuldīgas sociālajā dienestā strādāt sākusi feb-
ruārī. Par sociālo darbinieci studē Latvijas Universitātē, 
pabalstu saņemšanu organizē Padurē un arī Īvandē. 

Sapulcē būs daudz 
interesanta

Jauna sociālā darbiniece

„Man patīk dinamiska dzīve”
Kā dzīve rit Īvandes muižā, ko pašvaldība nesen atkal nodevusi apsaimniekošanā, un kādas ir ieceres, stāsta sabiedriski 
aktīvais vidzemnieks, Cēsu uzņēmējs, patriotisku pasākumu rīkotājs un nu jau arī īvandnieks RENĀRS SPROĢIS.

Dzīve ar kultūrvēstures 
objektu
Renārs ar Kuldīgas novada pašvaldību 
līgumu par Īvandes muižas kompleksa 
nomu parakstījis pērn oktobrī, pama-
zām sācis šeit saimniekot, bet pastāvīgā 
dzīvesvieta joprojām ir Cēsis. Ikdienā 
te strādā kuldīdznieks Renārs Ābelīte. 
R.Sproģis stāsta, ka ik pa laikam muižā 
notiek kāds pasākums, vasarā plānotas 
nometnes.

Renāram ar sievu Kristiānu, Cēsu                
2. pamatskolas mājturības skolotāju, 
esot sapnis kādreiz dzīvot muižā. Ģi-
menē aug meita Elizabete, kura mācās 
5. klasē, un pirmklasnieks Renārs 
Adalberts. Iecerēts, ka paši organizētu 
nometnes un piedāvātu tādus tūrisma 
pakalpojumus, kas cilvēkus šai vietai 
piesaistītu ne tikai aktīvajā sezonā vien. 

„Mūs abus ar sievu interesē vēsture, 
kultūrvēsture,” stāsta R.Sproģis. „Bija 
doma savu dzīvi saistīt ar kādu kultūr-
vēstures objektu. Labprāt būtu izvēlē-
jušies īpašumu tuvāk Cēsīm, bet, lai 
arī cik mīļas man tās būtu, jāatzīst, ka 
Kurzemē piedāvājumu ir daudz vairāk 
un tie ir labāki nekā Vidzemē. Pusotru 
gadu meklējām, rakstījām vēstules paš-
valdībām. Kuldīgas novads piedāvāja, 
un Īvandes muiža atbilda mūsu kritē-
rijiem, no kuriem viens ir tāds, lai te 
var ieviest multimediju* piedāvājumu. 

Šī ir unikāla vieta. Muiža celta 
1865. gadā, 1905.gadā nodedzināta. 
Īpašnieks, vecā barona 
dēls Edgars fon Heikings  
muižu restaurēja, un tad 
1914. gadā, līdz galam ne-
pabeidzot, tā nodota eks-
pluatācijā. Vecajai kungu 
mājai ir 200 gadu, klētij –       
300. Tā ir pērle, kurā sa-
glabājusies muižas laika 
kalte. Mums nav vēlmes 
īpašumu iegādāties – mēs 
gribam tajā dzīvot un to 
apsaimniekot. Vieta būs sabiedrībai 
atvērta. Mums patīk caur sabiedrību 
darboties ar sabiedrību. Muižas nā-
kotne lielā mērā atkarīga no manis kā 
uzņēmēja, un ļoti liela loma būs mūsu 
sadarbībai ar Kuldīgas novada pašval-
dību.” Vecajai klētij rudenī jau iesākts 
remontēt jumtu, un to plānots turpināt. 
Muižai pieteikta arhitektoniskā izpēte, 
lai varētu atjaunot telpas. Izpētei vien 
nepieciešami 80 tūkstoši eiro. 

Dara to, kas rada prieku
Renāra dzīve pamatā ritējusi dzimtajās 

Ģerbonis kā apliecinājums piederībai pie aristokrātu 
kārtas piešķirts muižas īpašniekiem Heikingiem, kuri 
kompleksu iegādājas (Eduards fon Heikings) 1853. 
gadā, bet jauno kungu māju sāk būvēt 1865. gadā. Viņi 
bijuši veiksmīgi diplomāti, valdnieka vārdā devušies uz 
kaimiņvalstīm un pārrunās novērsuši karus Eiropā. Trīs 
kalnu virsotnes simbolizē uzticamību, lauva –spēku un 
drosmi. Kalnu sudraba krāsa iemieso cēlas īpašības un 
kristīgus tikumus, bet zilā – garīgas vērtības.

Jaunais nomnieks, cēsnieks Renārs Sproģis ar sievu 
Kristiānu uz Īvandes muižas kāpnēm.

Cēsīs. Pēc vidusskolas viņš mācījies Policijas aka-
dēmijā. To nav pabeidzis un, kad atgriezies no die-
nesta, strādājis metāllūžņu uzpirkšanas un pārstrādes 
uzņēmumā. Pirms 15 gadiem šajā nozarē izveidojis 
savu uzņēmumu, kam tagad ir filiāles Rīgā, Siguldā 

un Ogrē. 
Kā pats smej, viņam vienlīdz labi attīs-

tīta kā labā, tā kreisā smadzeņu puslode, 
un tagad viņš spēkus iemēģinot arī rado-
šajā jomā. 2015. gadā Sanktpēterburgā 
kinostudijas Ļenfiļm skolā sācis studēt 
režiju un scenāriju rakstīšanu. 

„Klausījos interviju ar Latvijas Uni-
versitātes profesoru Mārci Auziņu, kurš 
teica, ka Rietumeiropā 70% iedzīvotāju 
esot sabiedriski aktīvi, 30% – pasīvi. 
Mums esot otrādi. Es droši vien esmu 

no tiem mūsu 30% – esmu sabiedriski aktīvs, man 
patīk dinamiska dzīve. Daru to, kas man rada prieku.”

Gada skaistākā diena
Vairāk nekā desmit gadus R.Sproģis Cēsīs organizē 
Lāčplēša dienu: „Ir estrāde pateicīgā vietā, ir pils 
parks, fonā pilsdrupas. Pirmajā gadā uz estrādes 
kāpnēm no svecēm izlikām Latvijas karogu. Vakarā 
redzēju, ka vairāki simti cilvēku skatās un priecājas. 
Nākamajā gadā gribēju iesaistīt sabiedrību – no sve-
cēm izveidojām Latvijas kontūru, kurā katrs varēja 
ielikt savu sveci. Tagad Latvijas kontūru veidojam 
500 metru garu. Lai cilvēkiem būtu vēl interesantāk, 
aicinājām mūziķus, un nu jau vairākus gadus vienu 

pils torni izmantojam kā ekrānu un 
stāstus stāstām ar multimediju palī-
dzību. Pēdējos trīs gadus pasākumu 
apmeklē vairāk nekā 13 tūkstoši cilvē-
ku – tas izaudzis ārpus Cēsu robežām. 
11. novembris man ir gada skaistākā 
diena. Redzot cilvēku emocijas, ir tik 
laba sajūta!”

Kinolektorijs
„Vēl viens pasākums, ko Cēsīs orga-
nizēju, ir kinolektorijs,” stāsta Renārs. 
„Cilvēki skatās filmu, un tās veidotāji 
stāsta par tapšanu. Studējot Pēterburgā, 
sapazinos ar foršiem cilvēkiem. Mans 
draugs ir Krievijas kinooperators 
Aleksandrs Burovs. Kinorežisoram 
Andrejam Tarkovskim bija skolnieks 
Aleksandrs Sokurovs, un Burovs ir 
viņa kinooperators. Vienā reizē uz 
kinolektoriju atbrauca arī viņš. Ir bijis 
Jānis Streičs, Rolands Kalniņš, Nor-
munds Pucis, Ināra Kolmane, filmas 
Bille režisore. Rodas neformāla kluba 
gaisotne: baudi vīnu, kino un intere-
santus stāstus.”

Cēsu kaujas
Pēdējais projekts esot 
Cēsu kauju atceres pasā-
kums. „Interesējoties par 
Neatkarības kara posmu 
Cēsīs, man gribējās sa-
prast, kā Latvija izcīnīja 
neatkarību, kāpēc cīņā 
par šo teritoriju bija tik 
daudz lielo spēlētāju. 
Trīs Latvijas valdības: 
Niedra, Ulmanis, Stučka. 
Ko latvieši savā starpā tā kašķējās? Pēc 
Ulmaņa apvērsuma Cēsu kaujas no die-
nas kārtības tika noņemtas, arī padomju 
laikā par tām klusēja. Tiem karavīriem, 
kuri Neatkarības karā gājuši bojā Cēsu 
kaujās, kapi tika nolīdzināti. Man likās, 
ka kritušajiem jāatdod pelnītais gods. 
Sāku organizēt kauju atceri, pagājušajā 
gadā reanimējām kapus – uzlikām 
piemiņas plāksni. Pērn pasākumu ap-
meklēja 20 tūkstoši cilvēku.” 

Multimediāli stāsti
Sanktpēterburgā Renārs redzējis, kā 
ar multimediāliem instrumentiem tiek 
atdzīvinātas gleznas. Ideja iepatikusies, 
un nu viņš realizējis vairākas šādas 
ieceres. Cēsu pilī pērn atklājuši stāstu 
par Livoniju. „Cilvēks ieiet telpā, kurā 
ar gaismas efektiem piecās minūtēs iz-
stāstām 800 gadu vēsturi. Multimediji 
ir instruments, ar kura palīdzību var 
stāstīt par jebko. Tas ir dārgs – Cēsīs 
Lāčplēša dienā tikai tam izmaksas ir ap 
6000 eiro. Cēsu pašvaldība finansiāli 
atbalsta. Bet ar to var arī pelnīt naudu. 

2. aprīlī atklājam ceļojošo ekspozī-
ciju Simbolisms. Sadarbībā ar Latvi-
jas Mākslas muzeju, mākslas centru 
Zuzeum un citām privātkolekcijām ar 
multimediju instrumentiem atdzīvinām 
latviešu dižgarus tēlotājmākslā, mū-
zikā, dzejā. Ekspozīciju atklās Cēsīs, 
un plānots, ka tā būs apskatāma arī 
Kuldīgā. Ja visi multimediju dievi būs 
labvēlīgi, jūnijā Melngalvju namā tiks 
atklāts multimediāls Rīgas stāsts.” 

Arī Īvandes muižas kompleksā plā-
nots šādā vizuāli intere-
santā veidā atklāt dažādu 
laika posmu vēsturi. 

Veido raidījumus
R.Sproģis kanālā Re:TV 
ir raidījuma Apvārsnis 
veidotājs. Tie ir stāsti par 
Pokaiņu mežu un Veis-
maņmuižu, par Persiju, 
par Eiropas svētceļnieku 
apmeklētāko vietu – Me-
džugorjes ciemu Bosnijā, 

kur pirms 40 gadiem vairākiem bēr-
niem parādījusies Dievmāte Marija un 
ik mēnesi 2. datumā tā notiekot jopro-
jām. Renārs pats ir scenārija autors, 
filmētājs un montētājs. Viņu priecē 
augstais skatījumu rādītājs. 

* Multimediji – tehnoloģija, kas 
ļauj apvienot tekstu, attēlu, animāciju, 
video un skaņu

„Rietumeiropā 
70% iedzīvotāju 
esot sabiedriski 

aktīvi, 30% – 
pasīvi. Mums esot 

otrādi. Es droši 
vien esmu no tiem 

mūsu 30%.”

„Gribējās saprast, 
kā Latvija izcīnīja 

neatkarību, 
kāpēc cīņā par 

šo teritoriju bija 
tik daudz lielo 

spēlētāju.”

Martā Īvandē sāks strādāt sociālā darbi-
niece Inese Šķēle, kura organizēs pabalstu 
saņemšanu. 

Pieņemšana pagastā būs kā līdz šim pirm-
dienās no 8.30 līdz 12.00. Vēlams iepriekš 
pieteikties pa tālruni 27844910.
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         Agrita Blumberga, “Talsu Vēstis”

P ar mūzikas spēcīgo ietekmi uz cil-
vēka organismu un garastāvokli 
šaubu nav – tā dziedina, atjauno, 

piepilda un iedvesmo. Tieši mūzika 
ir tā, kas 17 gadus vecās stendenieces 
GRĒTAS GRANTIŅAS dzīvē ir kļuvusi 
par galveno virzītājspēku. Jauniete ir 
sadarbojusies ar Latvijas spilgtāka-
jiem māksliniekiem, dalījusi skatuvi 
ar labākajiem draugiem un uzstājusies 
lielākajās Latvijas koncertzālēs. Ikdienā 
Grēta ir sastopama Rīgas Doma kora 
skolā, kur cītīgi gatavo diplomdarbu, lai 
pabeigtu vidusskolu. 

Tāpat kā lielākajai daļai mūziķu, arī 
Grētai mūzika ir bijusi labākais draugs 
kopš mazotnes. Dejošanu un dziedāšanu 
viņa sauc par neatņemamām savas bērnī-
bas sastāvdaļām. “Pabeidzot bērnudārzu, 
sapratu, ka gribu mācīties mūzikas skolā, 
tāpēc iestājos Talsu Mūzikas skolas vijoles 
klases nodaļā. Jau pēc neilga laika sapratu, 
ka vijole nebūs tā, kuru ar prieku un 
mīlestību spēlēšu katru dienu, tāpēc arvien 
vairāk sāku pievērsties dziedāšanai. Liela 
daļa nopelnu pienākas Lailai Lagzdiņai, 
kura mani iesaistīja mūzikā, un Baibai 
Veismanei-Rezongai, kura mani sapurināja 
tīņa gados un iedrošināja stāties mūzikas 
vidusskolā. 

Šobrīd mūzika ir mans darbs, izklaide 
un atpūta. Iestājos Rīgas Doma kora skolas 
mūziklu nodaļā, jo manu uzmanību pie-
saistīja dziedātāji, kuri māk sevi pasniegt 
un kustēties uz skatuves. Mūziklu nodaļā 
jaunieši apgūst dziedāšanu, aktiermeis-
tarību un dejošanu, iemācās komunicēt ar 
skatītāju. Ikdiena Rīgas Doma kora skolā 
nav vienkārša, un ir jāsaprot, ka tā ir ļoti 
piepildīta, bet es ar to rēķinājos, un man 
tas sagādā prieku. Tam visam pa vidu ir 
mēģinājumi citiem projektiem – katra 
nākamā diena sagādā jaunus pārsteigu-
mus. Dzīve ar mūziķiem ir krāsaina un 
neparedzama,” iespaidos dalās jauniete. 

BŪT KOPĀ AR PROFESIONĀĻIEM
“Iespējas, kas man ir dotas pēdējo gadu 

laikā, ir neaptveramas, tāpēc arī mīlestība 
pret skatuvi ir tik liela. Sadarboties ar 
citiem mūziķiem sāku pagājušajā gadā – 
esmu gājusi uz noklausīšanos, lai cilvēki 
saprastu, vai esmu tā, ko viņi meklē. Kāds 
mani atrod caur projektiem, bet cits – ar 
interneta palīdzību. Ļoti daudz iespēju 
man ir devusi Annija Putniņa un Jānis 
Ķirsis – uzskatu viņus par saviem mūzikas 
vecākiem. Novērtēju iespējas dalīt skatuvi 
ar pieredzējušiem un atpazīstamiem 
mūziķiem, jo tas dod motivāciju cīnīties 
un darīt vēl vairāk. Ļoti daudz mācos arī 
no saviem vienaudžiem.”

Jau kādu laiku Grēta darbojas vokālajā 
grupā “Insomnia”, kuras sastāvā ir desmit 
mūziku mīloši jaunieši. Oktobrī tika 
aizvadīts grupas pirmais solo koncerts, 
kas norisinājās koncertzālē “Palladium”, 
bet šobrīd Grēta ir iesaistījusies koncert-
uzvedumā “Kaupēn, mans mīļais!”. Tā ir 
iespēja būt kopā ar profesionāļiem, gūt 
spilgtas emocijas un neatsveramu pieredzi. 
“Koncertā “Insomnia: sākums” Rīgas Doma 
kora skolas gospeļkoris kopā ar apvienību 
“Insomnia” izpildīja manu oriģinālkom-
pozīciju, kuras aranžētājs ir viens no 
grupas dalībniekiem – Roberts Memmēns. 
Brīdī, kad bijām uz skatuves, emocijas 
ņēma virsroku, un, kamēr pārējie dziedāja, 
es slaucīju asaras. Pagājušajā vasarā man 
bija neaptverama iespēja uzstāties Dzin-
taru koncertzālē kopā ar Latvijas jauniešu 
simfonisko orķestri Aināra Rubiķa vadībā 

un Intaru Busuli. Aicinot uz skatuvi un 
iepazīstinot, Intars mani pieteica kā mei-
teni no Ģibuļu pagasta. Tā nu abi Ģibuļu 
pagasta iedzīvotāji vienojās dziesmā. 
Bērnības sapnis piepildīts!” prieku pauž 
Grēta. 

RADOŠĀ NOZARĒ  
IR ĻOTI VIEGLI IZDEGT

Runājot par iedvesmas avotiem, viņa 
uzsver, ka nevēlas būt nevienas slavenības 
kopija. “Vēlos savākt labus ieteikumus 
un pamācības no citiem, bet būt pati. Kā 
ikvienu jaunieti, arī mani iedvesmo gan 
mūsu pašu, gan ārzemju mākslinieki, 
kuri ar lielu darbu un atdevi ir sasnieguši 
savus mērķus. Viņu karjera parāda, ka 
ar grūtībām sastopas visi. Citreiz liekas, 
ka plānoto neizdosies paveikt vienas 
dienas laikā, tad ņemu rokās plānotāju 
un salieku visu pa punktiem. Ir brīži, 
kad apvie not visu šķiet neiespējami un 
padošanās liekas vienīgais pareizais 
solis. Radošā nozarē ir ļoti viegli iz degt, 
bet ir jāatceras, kāpēc to visu iesāki. 
Visbiežāk man palīdz draugi un ģimene. 
Sazvanīšanās ar mammu un tēti dod ļoti 
lielu spēku un motivāciju. Sarunas ar 
draugiem par mērķu sasniegšanu parāda, 

ka neesmu vienīgā, kam gadās grūtāki 
brīži. Ikvienam cilvēkam dzīvē ir kāpumi 
un kritumi, bet galvenais ir atcerēties 
savu sapni.”

Par neatņemamu uzstāšanās sastāv-
daļu jauniete sauc uztraukumu. “Tas mani 
pavada vienmēr, kad kāpju uz skatuves, 
bet neuzskatu, ka tas ir kaut kas slikts. 
Pēc koncerta bieži saprotu, ka pusi no 
tā neatceros, jo tas bijis tik pārpildīts ar 
emocijām, ka smadzenes stresa dēļ daļu 
aizmirst, bet pie tā esmu pieradusi. Gal-
venais ir izbaudīt mirkli, kad esi skatītāju 
priekšā, un dot to, ko vēlētos saņemt, ja 
būtu viņu vietā. Ja ieraugu zālē tuvinie-
kus, mani pārņem daudz lielāks stress. 
Šī iemesla dēļ uzstāties Talsos ir grūtāk, 
toties, ja viss izdodas, mani pārņem trīs 
reizes lielāks emociju uzplūdums, jo katru 
uzstāšanās reizi uztveru ļoti nopietni un 
cenšos atdot sevi visu. Mamma stāstīja, 
ka tad, kad stājos mūzikas skolā un man 
bija jānodzied dziesma skolotāju priekšā, 
sākuma es esot bijusi kautrīga, bet 
dziesmas laikā iejutusies un tad pēkšņi 
iesaukusies: “Visi kopā!” Tāds ir mans 
sapnis – lai es saviem klausītājiem spētu 
pateikt “Visi kopā!” un viņi zinātu manu 
dziesmu vārdus un melodijas. Nākotnē 

vēlos izdot arī savu mūziku un iepriecināt 
klausītājus ne tikai Latvijā, bet arī ārpus 
tās,” skaidro jauniete.

NEPĀRPROTAMA LAIME
Neskaitot muzikālās gaitas, Grētas 

sirdī nozīmīgu vietu ieņem dzīvnieki. 
Viņa cer, ka ar mūzikas palīdzību kādā 
dzīves brīdī spēs īstenot sapni par savu 
dzīvnieku patversmi. “Spēlēšanās ar 
dzīvniekiem un bērnu auklēšana ir mans 
vaļasprieks. Tā ir nepārprotama laime. 
Cik sevi atceros, vienmēr esmu sajutusi 
ļoti ciešu saikni ar dzīvniekiem, ciešāku 
nekā ar cilvēkiem. Gribu sniegt mūsu 
četrkājainajiem draugiem jaukas mājas, 
kur viņi justos mīlēti un aprūpēti. Ne-
ciešu cilvēkus, kuri atstāj mazus kaķēnus 
un sunīšus kastēs kaut kur mētājamies. 
Gribu atstātajiem dzīvniekiem dot otru 
iespēju, jo viņi to ir pelnījuši. Vēlos, lai 
mana patversme būtu mājīga, cilvēki 
varētu spēlēties ar dzīvniekiem un vest 
tos pastaigās, jo tieši rotaļu laikā starp 
dzīvnieku un cilvēku izveidojas saikne. 
Ja jau esmu piepildījusi daļu no bērnības 
mērķiem, kāpēc gan necīnīties par ko 
lielāku?” �

Mūzikā 
kopš  
bērnības 

“Ikvienam cilvēkam 
dzīvē ir kāpumi un 
kritumi, bet galvenais 
ir atcerēties savu 
sapni,” ir pārliecināta 
Grēta Grantiņa.

FOTO NO G. GRANTIŅAS PERSONĪGĀ ARHĪVA
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           Ieva Vilmane, “Saldus Zeme”

M uzeja un pētniecības centra 
“Latvieši pasaulē” vadītāja 
MARIANNA AULICIEMA 

izauga, klausoties teiksmainus atmiņu 
tēlojumus par grosmammas un grospapa 
uzceltām mājām tagadējā Saldus novada 
Novadnieku pagastā.

Austrālijas austrumkrasta pilsētā 
Brisbenā dzimusī meitene iztēlē redzēja 
gan grosmammas stelles mājas bēniņos, 
gan vecvectēvam noliktu skābputru, ar ko 
veldzēties karstā dienā. Kopš 2001. gada 
M. Auliciema dzīvo Rīgā. Tolaik jaunie­
te un viņas mīļotais austrālietis palika 
Latvijā, jo meklēja piedzīvojumu, un 
izrādījās, ka tas var būt arī četru gada­
laiku maiņā. Mariannas brālis pagājušā 
gadsimta 90. gadu sākumā iestājās Latvijas 
armijā. Savukārt māju mantiniece Maija 
Auliciema kopā ar vīru ieradās kārtot 
īpašuma jautājumus. Atceros Mariannas 
vecmāmiņas mākslinieces Margaritas 
Stīpnieces 100. dzimšanas dienu Jaņa Ro­
zentāla Saldus vēstures un mākslas muze­
jā. Pagaidām viņa ir vienīgā simtgadniece, 
kas mani sagaidīja ar koši uzkrāsotām 
lūpām un augstpapēžu kurpēs.

VIENĪGAIS GLĀBIŅŠ
“Lauku mājas atguva un atjaunoja 

mani vecāki, Jāņos es esmu šīs sētas Jāņa 
māte. Katru gadu vasaras saulgriežos 
ierodas daudz draugu, arī viņi ir iemīlējuši 
mūsu maģisko vietu,” stāsta M. Auliciema.

Realitāte izrādījās mazliet citādāka, 
nekā stāstīja bērnībā –  skābputras nav, 
taču pagalmā joprojām aug senču ozols. 
“Šajās mājās jutos ļoti labi gan tad, kad 
tās iztēlojos bērnībā, gan tagad, kad tajās 
dzīvoju. Mēs neesam lauksaimnieki, lauku 
mājās dzīvojam siltajā laikā, taču ir plāni, 
lai varētu uzturēties arī vēsās dienās. 

Lauku īpašums ir mūsu glābiņš, lauku 
dēļ mīlam Latviju. Austrālijā māju uzskata 
par investīciju, nevis mantojumā atstā­
jamu vērtību. Tikai nedaudzi austrālieši 
dzīvo savu senču mājās. Manuprāt, tās un 
tēvzeme palīdz izaugt par krietnu cilvēku.

Vienmēr esmu interesējusies par dzim­
tas vēsturi, jau pusaudzes gados intervēju 
vecmāmiņas. Pirms Latvijā ierados pirmo 
reizi, par to jau biju dzirdējusi ļoti daudz. 
Mūsu lauku mājās vienmēr domāju par 
cilvēkiem, kas tur dzīvoja pirms manis.”

Viņa Latviju iemīlēja, to vēl neredzēju­
si. Vai līdzīgi radās arī naids –  no nostās­
tiem par nekad neredzētu valsti? “Trimdas 
latvieši ieguva informāciju par apstākļiem 
Latvijā. Mums stāstīja, ka tiek apdraudēta 
latviešu valoda un kultūra.  Protams, ka 
bērnam bija grūti pret kaut ko iestāties, jo 
no politikas maz ko saprata. Es zināju tikai 
vienu: Latvijai vajag brīvību! Atceros kādu 
demonstrāciju pret kodolieročiem –  mani 
nosauca par nacisti!” latviete smaida par 
bērnības sirdēstiem.

10 000 PIELIKUMU
Personiska pieredze palīdz trimdas 

tautiešu atbalstītai biedrībai “Latvieši 
pasaulē – muzejs un pētniecības centrs” 
konkretizēt darbības virzienus. 2007. 
gadā Amerikas latviete Maija Hinkle 
nešaubījās, ka viņas ideju par pasaulē 
nebijušu muzeju pareizā gultnē ievirzīs 

M. Auliciema, divu Austrālijas muzeju 
kuratore, kas studējusi gan muzeoloģiju, 
gan antropoloģiju.

Muzejam nav savas mājvietas, taču tas 
nav traucējis 12 gados sakrāt vairāk nekā 
10 000 priekšmetu. To materiālā vērtība 
nav galvenā, visdārgākais ir pielikums, 
jo glabā atmiņas par cilvēku likteņiem, 
raksturu, talantiem, arī nelaimēm. Nesen 
krātuvē nonāca divas noplukušas lelles 
latviešu tautastērpos. Tās atrastas pie 
atkritumu konteinera Bronksas rajonā 
Ņujorkā. Izdibināts, ka 70. gados lelles 
tautastērpos ietērpa Ziga Gaujeniece un 
piedāvāja labdarības loterijām. Tās trim­
das tautiešiem patika, jo lieliski papildi­
nāja organizācijas maku. 

“Pie mums deponēts kanādietes In­
grīdas Zemītes tautastērps, kurā viņa un 
trīs viņas draudzenes tautumeitas ieradās 
Miera un drošības konferencē Madridē. 
Visas izraidīja no zāles, jo izraisīja pārāk 
lielu preses uzmanību. Latvietes šādi 
atgādināja par Baltijas valstu tiesībām būt 
brīvām. Tautastērpu un citas lietas izlik­
sim mūsu jaunākajā izstādē par trimdas 
latviešu protestiem un demonstrācijām 
“Nyet Nyet Soviet” Dzelzceļa muzejā 
Rīgā. Laipni gaidīta pēc 7.  maija!” ielūdz 
pasaules latviešu pētniece. 

LATVIEŠA PAPLAŠINĀŠANA
Viņa cer, ka privāto muzeju šogad 

akreditēs un nacionālajā muzeju krājumā 
nonāks arī Sibīrijas stāvratiņš, zeltrača 
ķivere, sīkā krustdūrienā izšūti brunči ar 
Vidzemes rakstiem, necils koka ķeblītis, 
mūsdienīgi Norvēģijas zvejnieka zābaki 
un arī vizuāli neizteiksmīgi priekšme­
ti, kas tēlaini un daudzveidīgi stāsta 
par mūsējiem pasaulē. Krājums vēsta 

par iemesliem, kādēļ viņi 19. gadsimta 
sākumā brīvprātīgi devās uz Sibīriju, par 
pasaules karu izdzenātiem cilvēkiem, arī 
par mūsu laiku emigrācijas vilnī aizrau­
tajiem.

“Latvieši izceļojuši daudzu iemeslu 
dēļ. Krājumu interpretējam, veidojot 
izstādes. Biedrībai nav savu telpu, tādēļ 
izstādes esam rādījuši Latvijas Nacionā­
lajā bibliotēkā, Okupācijas muzejā, arī 
Vecrīgā, Kalēju ielā 57 – tur ir mūsu 
izstāde un izlaušanās spēle par 1944. gada 
bēgļiem,” M. Auliciema uzskaita sabied­
rībā pamanītākos projektus.

Aisberga neredzamajā daļā ir krājuma 
apstrāde un izpēte, un top izstādes, 
grāmatas, interneta vietnes. Novadniecei 
gandarījums arī par ekspedīcijām Krievi­
jā, Baškortostānā, Norvēģijā, Austrālijā, 
Kanādā, Anglijā, Brazīlijā un ASV. Katr­
reiz iegūts miljons – pieraksti par latviešu 
dzīvi. Uz Latviju regulāri tiek atvestas 
ziņas par to, kā tautieši citas kultūras 
vidienē paaudzēm vai vismaz gadiem uz­
turējuši latvietību un ko viņi izvēlējušies 
par etniskās dzimtenes simbolu. 

Iedziļināšanās pasaules latviešu 
pieredzē pamatoti liek meklēt papildu 
atbildes uz jautājumu: kas ir latvietis? 
“2018. gadā Latvijas Nacionālajā bib­
liotēkā bija mūsu izstāde “Es (arī) esmu 
latvietis”. Popularizējām domu, ka 
latvietis ne vienmēr izskatās tāds, kādu 
esam pieraduši redzēt. Latvietim var arī 
negaršot sēnes, un viņš var nerunāt tādā 
latviešu valodā, kādā vajadzētu. Vēlē­
jāmies parādīt, ka latvietību var izjust 
dažādi. Tautai piederīgs arī tas cilvēks, 
kurš nekad nav bijis Latvijā. 

Manuprāt, sabiedrībai laiks plašāk 
domāt par latvieša definīciju. Arī man 
teikts: “Marianna, ko centies, tu taču ne­
esi latviete un nebūsi!” Daži draugi, kuri 
padzīvoja Latvijā un atgriezās iepriekšējā 
mītnes zemē, latviskumu kopj vairāk tad, 
kad nedzīvo šeit. Ārzemēs viņiem vajag 
latviešu kori, deju kolektīvu un tradīciju 
svētkus. Tāpēc, ka saskarsmē ar svešo 
jādefinē, kas īsti esi. Kad jauno laiku 
emigrantiem piedzimst bērni, viņi meklē 
latviešu skoliņas un kultūras pasākumus,” 
turpina M. Auliciema.

Krājumā nonākušās trimdas orga­
nizāciju kolekcijas, piemēram, Ņujorkas 
latviešu īpašuma “Priedaine” etnogrāfiskie 
keramikas un koka priekšmeti, norāda 
uz pārmaiņām diasporā. Trimdas latvieši 
aptuveni 50 gadu bija organizējušies 
galvenokārt tāpēc, lai uzturētu Latvijas 
neatkarības ideju un sargātu kultūru.

“Situāciju mainīja jaunie emigranti. 
Sākumā viņi un Otrā pasaules kara 
bēgļi nesapratās, jo katram bija atšķirīgi 
aizbraukšanas iemesli. Daudzi jaunie 
emigranti gribēja pēc iespējas ātrāk integ­
rēties mītnes zemē, bet trimdas sabied­
rībai tas nebija pieņemami. Tagad daudz 
kur šīs abas latviešu grupas iet kopā, un 
trimdas organizācijām rodas iemesls 
turpināt darboties,” skaidro muzeja 
vadītāja.

Latvijas valsts iestādēs nav vienprātī­
bas, cik latviešu dzīvo pasaulē. Vai muzejs 
noskaidrojis, par cik cilvēkiem tas in­
teresējas? Viņus nevar saskaitīt, toties par 
viņiem var daudz ko noskaidrot, novad­
niece saka, pasmaidot uz atvadām. �

“Tēvzeme palīdz izaugt 
par krietnu cilvēku”

Marianna Auliciema muzeja un pētniecības centra “Latvieši pasaulē” krātuvē. 
Viņa rāda novalkātu zeltrača ķiveri no Kanādas. Tā simbolizē visu Otrā  
pasaules kara bēgļu sūri grūto iedzīvošanos Rietumos. 

Būs izstāde par 
trimdas latviešu 
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           Ieva Vilmane, “Saldus Zeme”

M uzeja un pētniecības centra 
“Latvieši pasaulē” vadītāja 
MARIANNA AULICIEMA 

izauga, klausoties teiksmainus atmiņu 
tēlojumus par grosmammas un grospapa 
uzceltām mājām tagadējā Saldus novada 
Novadnieku pagastā.

Austrālijas austrumkrasta pilsētā 
Brisbenā dzimusī meitene iztēlē redzēja 
gan grosmammas stelles mājas bēniņos, 
gan vecvectēvam noliktu skābputru, ar ko 
veldzēties karstā dienā. Kopš 2001. gada 
M. Auliciema dzīvo Rīgā. Tolaik jaunie­
te un viņas mīļotais austrālietis palika 
Latvijā, jo meklēja piedzīvojumu, un 
izrādījās, ka tas var būt arī četru gada­
laiku maiņā. Mariannas brālis pagājušā 
gadsimta 90. gadu sākumā iestājās Latvijas 
armijā. Savukārt māju mantiniece Maija 
Auliciema kopā ar vīru ieradās kārtot 
īpašuma jautājumus. Atceros Mariannas 
vecmāmiņas mākslinieces Margaritas 
Stīpnieces 100. dzimšanas dienu Jaņa Ro­
zentāla Saldus vēstures un mākslas muze­
jā. Pagaidām viņa ir vienīgā simtgadniece, 
kas mani sagaidīja ar koši uzkrāsotām 
lūpām un augstpapēžu kurpēs.

VIENĪGAIS GLĀBIŅŠ
“Lauku mājas atguva un atjaunoja 

mani vecāki, Jāņos es esmu šīs sētas Jāņa 
māte. Katru gadu vasaras saulgriežos 
ierodas daudz draugu, arī viņi ir iemīlējuši 
mūsu maģisko vietu,” stāsta M. Auliciema.

Realitāte izrādījās mazliet citādāka, 
nekā stāstīja bērnībā –  skābputras nav, 
taču pagalmā joprojām aug senču ozols. 
“Šajās mājās jutos ļoti labi gan tad, kad 
tās iztēlojos bērnībā, gan tagad, kad tajās 
dzīvoju. Mēs neesam lauksaimnieki, lauku 
mājās dzīvojam siltajā laikā, taču ir plāni, 
lai varētu uzturēties arī vēsās dienās. 

Lauku īpašums ir mūsu glābiņš, lauku 
dēļ mīlam Latviju. Austrālijā māju uzskata 
par investīciju, nevis mantojumā atstā­
jamu vērtību. Tikai nedaudzi austrālieši 
dzīvo savu senču mājās. Manuprāt, tās un 
tēvzeme palīdz izaugt par krietnu cilvēku.

Vienmēr esmu interesējusies par dzim­
tas vēsturi, jau pusaudzes gados intervēju 
vecmāmiņas. Pirms Latvijā ierados pirmo 
reizi, par to jau biju dzirdējusi ļoti daudz. 
Mūsu lauku mājās vienmēr domāju par 
cilvēkiem, kas tur dzīvoja pirms manis.”

Viņa Latviju iemīlēja, to vēl neredzēju­
si. Vai līdzīgi radās arī naids –  no nostās­
tiem par nekad neredzētu valsti? “Trimdas 
latvieši ieguva informāciju par apstākļiem 
Latvijā. Mums stāstīja, ka tiek apdraudēta 
latviešu valoda un kultūra.  Protams, ka 
bērnam bija grūti pret kaut ko iestāties, jo 
no politikas maz ko saprata. Es zināju tikai 
vienu: Latvijai vajag brīvību! Atceros kādu 
demonstrāciju pret kodolieročiem –  mani 
nosauca par nacisti!” latviete smaida par 
bērnības sirdēstiem.

10 000 PIELIKUMU
Personiska pieredze palīdz trimdas 

tautiešu atbalstītai biedrībai “Latvieši 
pasaulē – muzejs un pētniecības centrs” 
konkretizēt darbības virzienus. 2007. 
gadā Amerikas latviete Maija Hinkle 
nešaubījās, ka viņas ideju par pasaulē 
nebijušu muzeju pareizā gultnē ievirzīs 

M. Auliciema, divu Austrālijas muzeju 
kuratore, kas studējusi gan muzeoloģiju, 
gan antropoloģiju.

Muzejam nav savas mājvietas, taču tas 
nav traucējis 12 gados sakrāt vairāk nekā 
10 000 priekšmetu. To materiālā vērtība 
nav galvenā, visdārgākais ir pielikums, 
jo glabā atmiņas par cilvēku likteņiem, 
raksturu, talantiem, arī nelaimēm. Nesen 
krātuvē nonāca divas noplukušas lelles 
latviešu tautastērpos. Tās atrastas pie 
atkritumu konteinera Bronksas rajonā 
Ņujorkā. Izdibināts, ka 70. gados lelles 
tautastērpos ietērpa Ziga Gaujeniece un 
piedāvāja labdarības loterijām. Tās trim­
das tautiešiem patika, jo lieliski papildi­
nāja organizācijas maku. 

“Pie mums deponēts kanādietes In­
grīdas Zemītes tautastērps, kurā viņa un 
trīs viņas draudzenes tautumeitas ieradās 
Miera un drošības konferencē Madridē. 
Visas izraidīja no zāles, jo izraisīja pārāk 
lielu preses uzmanību. Latvietes šādi 
atgādināja par Baltijas valstu tiesībām būt 
brīvām. Tautastērpu un citas lietas izlik­
sim mūsu jaunākajā izstādē par trimdas 
latviešu protestiem un demonstrācijām 
“Nyet Nyet Soviet” Dzelzceļa muzejā 
Rīgā. Laipni gaidīta pēc 7.  maija!” ielūdz 
pasaules latviešu pētniece. 

LATVIEŠA PAPLAŠINĀŠANA
Viņa cer, ka privāto muzeju šogad 

akreditēs un nacionālajā muzeju krājumā 
nonāks arī Sibīrijas stāvratiņš, zeltrača 
ķivere, sīkā krustdūrienā izšūti brunči ar 
Vidzemes rakstiem, necils koka ķeblītis, 
mūsdienīgi Norvēģijas zvejnieka zābaki 
un arī vizuāli neizteiksmīgi priekšme­
ti, kas tēlaini un daudzveidīgi stāsta 
par mūsējiem pasaulē. Krājums vēsta 

par iemesliem, kādēļ viņi 19. gadsimta 
sākumā brīvprātīgi devās uz Sibīriju, par 
pasaules karu izdzenātiem cilvēkiem, arī 
par mūsu laiku emigrācijas vilnī aizrau­
tajiem.

“Latvieši izceļojuši daudzu iemeslu 
dēļ. Krājumu interpretējam, veidojot 
izstādes. Biedrībai nav savu telpu, tādēļ 
izstādes esam rādījuši Latvijas Nacionā­
lajā bibliotēkā, Okupācijas muzejā, arī 
Vecrīgā, Kalēju ielā 57 – tur ir mūsu 
izstāde un izlaušanās spēle par 1944. gada 
bēgļiem,” M. Auliciema uzskaita sabied­
rībā pamanītākos projektus.

Aisberga neredzamajā daļā ir krājuma 
apstrāde un izpēte, un top izstādes, 
grāmatas, interneta vietnes. Novadniecei 
gandarījums arī par ekspedīcijām Krievi­
jā, Baškortostānā, Norvēģijā, Austrālijā, 
Kanādā, Anglijā, Brazīlijā un ASV. Katr­
reiz iegūts miljons – pieraksti par latviešu 
dzīvi. Uz Latviju regulāri tiek atvestas 
ziņas par to, kā tautieši citas kultūras 
vidienē paaudzēm vai vismaz gadiem uz­
turējuši latvietību un ko viņi izvēlējušies 
par etniskās dzimtenes simbolu. 

Iedziļināšanās pasaules latviešu 
pieredzē pamatoti liek meklēt papildu 
atbildes uz jautājumu: kas ir latvietis? 
“2018. gadā Latvijas Nacionālajā bib­
liotēkā bija mūsu izstāde “Es (arī) esmu 
latvietis”. Popularizējām domu, ka 
latvietis ne vienmēr izskatās tāds, kādu 
esam pieraduši redzēt. Latvietim var arī 
negaršot sēnes, un viņš var nerunāt tādā 
latviešu valodā, kādā vajadzētu. Vēlē­
jāmies parādīt, ka latvietību var izjust 
dažādi. Tautai piederīgs arī tas cilvēks, 
kurš nekad nav bijis Latvijā. 

Manuprāt, sabiedrībai laiks plašāk 
domāt par latvieša definīciju. Arī man 
teikts: “Marianna, ko centies, tu taču ne­
esi latviete un nebūsi!” Daži draugi, kuri 
padzīvoja Latvijā un atgriezās iepriekšējā 
mītnes zemē, latviskumu kopj vairāk tad, 
kad nedzīvo šeit. Ārzemēs viņiem vajag 
latviešu kori, deju kolektīvu un tradīciju 
svētkus. Tāpēc, ka saskarsmē ar svešo 
jādefinē, kas īsti esi. Kad jauno laiku 
emigrantiem piedzimst bērni, viņi meklē 
latviešu skoliņas un kultūras pasākumus,” 
turpina M. Auliciema.

Krājumā nonākušās trimdas orga­
nizāciju kolekcijas, piemēram, Ņujorkas 
latviešu īpašuma “Priedaine” etnogrāfiskie 
keramikas un koka priekšmeti, norāda 
uz pārmaiņām diasporā. Trimdas latvieši 
aptuveni 50 gadu bija organizējušies 
galvenokārt tāpēc, lai uzturētu Latvijas 
neatkarības ideju un sargātu kultūru.

“Situāciju mainīja jaunie emigranti. 
Sākumā viņi un Otrā pasaules kara 
bēgļi nesapratās, jo katram bija atšķirīgi 
aizbraukšanas iemesli. Daudzi jaunie 
emigranti gribēja pēc iespējas ātrāk integ­
rēties mītnes zemē, bet trimdas sabied­
rībai tas nebija pieņemami. Tagad daudz 
kur šīs abas latviešu grupas iet kopā, un 
trimdas organizācijām rodas iemesls 
turpināt darboties,” skaidro muzeja 
vadītāja.

Latvijas valsts iestādēs nav vienprātī­
bas, cik latviešu dzīvo pasaulē. Vai muzejs 
noskaidrojis, par cik cilvēkiem tas in­
teresējas? Viņus nevar saskaitīt, toties par 
viņiem var daudz ko noskaidrot, novad­
niece saka, pasmaidot uz atvadām. �
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         Linda Kilevica, “Kurzemes Vārds”

Komponists JĀNIS STRAZDS savu 
40. dzimšanas dienu nosvinēja ju-
bilejas koncertā “Strazda dziesmas” 

koncertzālē “Lielais dzintars” tieši īstajā 
datumā – 14.  februārī. “Sākotnēji nebija 
domas svinēt, bet kolēģi sāka teikt, ka 
tomēr apaļš skaitlis un daudz sarakstīts, 
tāpēc vajag,” viņš atzīstas. Galvenie vai­
nīgie bijuši viņa dziesmu izpildītāji Andris 
Ērglis un Igo.

– Kāda ir Strazda dziesmu vieta Latvi-
jas plašajā koncertdzīvē? 

– Esmu priecīgs par koncertu saga-
tavošanas procesu un dzimšanas dienas 
svinēšanu ar cilvēkiem, ar kuriem man patīk 
būt kopā uz skatuves un mūzikas radīšanas 
gaitā. Sāku likt kopā visu, kas vairāk nekā 
divdesmit gados darīts. Visvairāk strādāts ar 
Andri Ērgli, daudz ar Igo, bet esmu rakstījis 
dziesmas arī Normundam Rutulim, Liepājas 
aktieru koncertapvienībai “Aģenti”, Antrai 
Stafeckai, Kristīnei Zaharovai, Dainim 
Skutelim un citiem. 

– Kāpēc tapa divi atšķirīgi jubilejas 
koncerti?

– Liepājā nospēlētais bija pirmais 
iecerētais, Rīgas koncerts nāca vēlāk. 
Domājām, ka būtu interesanti nevis iden-
tiska programma vairākās vietās, bet divas 
atšķirīgas. Rīgā koncertā “Valentīndienas 
priekšvakarā” bija akcents uz abiem lielāka-
jiem dziesmu cikliem – “Lins” ar Jāņa Petera 
vārdiem, kur ir solisti un koris, un “Uguns” 
sadarbībā ar Igo, kas ir grandiozs uzvedums 
ar tautas mūzikas un roka instrumentiem, 
kori un dzie dātājiem. Rīgā dziedāja Ķeguma 

jauniešu jauktais koris “Lins”.
– Nosaukums taču nav nejaušs?
– Esmu tā kā krusttēvs, nosaukums 

ir saistīts ar manu dziesmu ciklu. Liepājā, 
protams, dziedāja brīnišķīgais koris “Laiks” 
ar Ilzi Balodi priekšgalā, kas piedalījās 
cikla “Lins” ierakstā un pirmatskaņo-
jumā. Šajā koncertā bija vairāk solistu, 
daudzšķautņaina un krāsaina programma 
ar dziesmām no radošās darbības pirmsāku­
miem līdz pat šodienai. 

– Tai skaitā “Ripoja akmens”?
– Protams, arī “Ripoja akmens”, tāpat 

dziesma “Zaļā zeme” no cikla “Lins”, tā šobrīd 
ir ļoti aktuāla, jo iekļauta kopkora repertuārā 
skolēnu dziesmu svētkos. 

– Patiesībā gribēju paironizēt. At-
cerējos interviju ar “Prāta vētru”, kurā 
puiši teica, ka “Lidmašīnas” vairs neliekot 
programmā, bet koncerta beigās tāpat visi 
prasa nospēlēt.

– Tas ir arī Igo stāsts par “Zīlīti”. Publika 
visu ar pateicību ņem, bet bez “Zīlītes” 
neizspruks. “Ripoja akmens” fenomens bija 
patīkams, šai dziesmai bija galvu reibinoši 
panākumi kā reti kurai, – paņemt visus 
topus un latviešu mūzikas balvas!

– Kā ir tur, slavas virsotnē? Saka, gaiss 
retināts, grūti elpot.

– Negribētu teikt, ka tā bija slavas 
virsotne. Latviešu mūzikā 80.  gadi bija 
komponistu laiki. Gandrīz katrai grupai bija 
savs akadēmiski izglītots komponists, kas 
bieži bija arī instrumentālists. Jānis Lūsēns 
ar “Zodiaku”, Juris Kulakovs ar “Pērkonu” un 
citi. Tagad ir citi laiki. Man kā komponistam 
nekad nav bijušas ambīcijas būt pirmajā 
līnijā. Ļoti apmierina otrais plāns, arī uz 

skatuves. Esmu apzināti pat izvairījies no 
publicitātes. Protams, pirms jubilejas nācās 
reklamēt koncertus, publiskā profesijā no 
tā neizbēgsi. Ar kolēģiem esmu gājis soli 
solī blakus. Manu radošo tandēmu kolēģi 
A. Ērglis un Igo gods kam gods nekad nav 
aizmirsuši nosaukt komponistu. 

– Šie radošie tandēmi ir tik atšķirīgi, 
katrs ar citu ievirzi.

– Tā ir komponista priekšrocība, ka 
mūziku izpilda cilvēki, ar kuriem ikdienā 
nespēlē kopā. Tā mums ir ar Rutuli, kuram ir 
sava grupa, taču viņš reizēm ir palūdzis kādu 
dziesmu. Tieši tāpat Dainis Skutelis. Iedodu 
dziesmu, mūziķi to aranžē. Kā autoram man 
tieši tas ir interesanti, negribas uzspiest savu 
redzējumu. 

Ar Andri strādājam kopā jau 22 gadus, 
kopš mūzikas vidusskolas laikiem. Esam 
kopā pudu sāls apēduši, spēlējuši gan uz 
lielām skatuvēm, gan mazos krodziņos, 
lauku ballītēs un lepnos korporatīvos pasā-
kumos. Labi saprotamies, mūsu muzikālā 
domāšana ir līdzīga vai nu kopš laika gala, 
vai arī pielāgojusies, saslīpējusies. Ar Igo 
ir pavisam citādi. Pret viņu ir cieņa jau no 
bērna kājas kā pret autoritāti un latviešu 
mūzikas leģendu. Prieks strādāt ar viņu kā 
līdzautoru, jo Igo ir ideju ģenerators dažādās 
radošās izpausmēs, viņš spēj kaut ko radīt arī 
tukšā vietā. Tas ļoti iedvesmo – strādāt kopā 
ar tik jaudīgu un universālu cilvēku. Pirmais 

lielais kopdarbs bija cikls “Uguns”. Četru 
pamatstihiju cikls mūzikā ar dažā diem 
komponistiem bija viņa ideja, mani viņš 
uzaicināja pirmo. Tas bija 2010. gadā. Pērn 
sniedzām veselu koncerttūri ar atjaunoto 
“Uguns” programmu un redzējām, kā cilvēki 
nāk uz koncertiem un pērk diskus. 

– Jums bijuši arī jaudīgi un iedvesmo-
joši pedagogi. Mūzikas vidusskolā – Agris 
Engelmanis, Mūzikas akadēmijā – Ro-
mualds Kalsons.

– Nenoliedzami! Liepājas Mūzikas vi-
dusskolā iespaidoja jau vide kā tāda. Ar savu 
radošo gaisotni skola radīja apstākļus, lai 
mēs tālāk radītu kaut ko savu, ne tikai mācī-
tos stundās. Mēģinājām skolas telpās, bija 
pirmie krodziņi, kur spēlējām, piemēram, 
leģendārā kafejnīca “Ilze”. Arī akadēmijā 
bija izcilas personības. Studēju ne tikai 
pie Kalsona, mani profesori bija lieliskais 
Pēteris Plakidis, Selga Mence, Juris Karlsons, 
leģendārais Oļģerts Grāvītis, Ilma Grauzdiņa. 

– Ja Kurzemes puisim interesēja 
mūzika, protams, nevarēja būt cita izvēle 
kā Liepāja?

– Jā. Esmu dzimis Saldū, pabeidzu Zirņu 
pamatskolu un mācījos Saldus Mūzikas 
skolā. Domājot par vidusskolu, bija tikai 
Liepāja, jo man bija romantizēts priekšstats 
tajā laikā – “Remix”, “Liepājas brāļi”, “Līvi”. 
Likās, Liepājā viss ir “aijaijā, aijaijā, liedagā”. 
Un leģendārā skola, kur Lūsēns, Liepiņš, Her-
manis, Muktupāvels un Marhils mācījušies! 
Liepāja vilināja, un radošā vide ievilka. 
Vecākie kolēģi stāstīja par to bohēmu, kāda 
audzēkņiem bijusi direktora Vikmaņa laikos, 
70.–80. gados. Protams, tādus augstumus 
nesasniedzām... tie laiki bija pagājuši. 
Tomēr mums bija labs kurss un interesanta 
ārpusstundu dzīve. 

– Kā vērienīgu radošo darbu var savie­
not ar darbu skolā?

– Ar šo gadu stundas vairs nepasnie dzu, 
esmu Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina 
vidusskolā radošais direktors mūzikas jomā. 
No daļas slodzes atteicos tieši tāpēc, ka grūti 
savienot. It kā dīvaini būt kolēģim saviem 
pasniedzējiem, taču ļoti patīkami bija sastapt 
savu fizkultūras skolotāju Gunāru Jēkab-
sonu. Apbrīnojams cilvēks, izskatās tikpat 
sprigans un jauneklīgs! Arī skolotājas Astra 
Ziemele, Iveta Vīksne. Ir patīkami būt savā 
skolā. Arī jauniešiem šeit patīk mācīties, 
radošā gaisotne ir. 

– Savā CV viņi rakstīs “mācījies pie 
Jāņa Strazda”.

– Pedagoģijas process ir interesants. 
Džeza nodaļu kopā ar kolēģiem izveidojām 
tukšā vietā. Tā ir attīstījusies, piesaistot 
speciālistus, kādu uz vietas nav, jo džeza 
tradīciju Liepājā nebija. Ne tikai audzēkņi, 
arī pilsētas kultūrvide iegūs ar jaunu asiņu 
pieplūdumu. �

Februārī 
skan 
Strazda 
dziesmas

“Liepāja ir brīnišķīga vieta radošam cilvēkam,” uzskata Jānis Strazds. 

Jānis Strazds (otrais no labās) kopā ar Andri Ērgli un grupu Rundāles pilī.Ar dzejnieku Jāni Peteru, strādājot pie dziesmu cikla “Lins”.
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Mūzika

Iznāk vienu reizi mēnesī.
Izplatīts kā reģionālo laikrakstu 
“Kurzemes Vārds”, “Kurzemnieks”, 
“Saldus Zeme” un “Talsu Vēstis” 
bezmaksas pielikums.

KURZEMES KULTŪRAS PIELIKUMS

Internetā pieejams izdevniecību mājaslapās kurzemnieks.lv, sz.lv 
un talsuvestis.lv, kā arī reģionālajā portālā liepajniekiem.lv.
Redkolēģija: Daiga Bitiniece (“Kurzemnieks”), 
Mairita Balode (“Talsu Vēstis”), Linda Kilevica (“Kurzemes Vārds”), 
Andra Valkīra (“Saldus Zeme”).

Projekta vadītāja: 
Anda Pūce.
Kontakti: 
tālrunis 26436485, 
e-pasts anda@kurzemes-vards.lv.

Projektu atbalsta 

◊  5. martā Saldū, Kapelleru namā, pirtniece Māra Tīmane ļaus 
ieskatīties savā zāļu skapītī un stāstīs, kā mājās pagatavot ārstnieciskas 
ziedes un eļļas izvilkumus. 

◊  8. martā Dundagas Kultūras pilī būs iespēja tikties ar Dundagā 
dzimušo un augušo dzejnieku un rakstnieku Arnoldu Auziņu. Varēs 
noskatīties filmu “Es dzīvoju priecīgi”, kurā atspoguļots A. Auziņa dzī­
vesstāsts no bērnības līdz mūsdienām. Filmā ietverts arī dzejnieka laika­
biedru Knuta Skujenieka, Lijas Brīdakas, Dainas Avotiņas, Ulda Ausekļa 
un Jāņa Anmaņa vērtējums par A. Auziņa daiļradi.

◊  13. martā Liepājas Latviešu biedrības namā Liepājas 395. dzimšanas 
dienas noskaņās norisināsies bērnu tautas deju koncerts “Pilna sauja 
dzintariņu”.

◊  13. martā Talsu novada Virbu pagasta kultūras namā visā Latvijā 
zināmās zāļu sievas Līgas Reiteres meistarklase, kurā varēs uzzināt, kā 
gatavojami krēmi, ziedes, skrubji, izvilkumi eļļā. Produktus varēs praktiski 
pagatavot, kā arī veikt roku masāžu. 

◊  18. martā Jaņa Rozentāla Saldus vēstures un mākslas muzejā 
atzīmēs Jaņa Rozentāla dzimšanas dienu. Būs tikšanās ar mākslas zināt­
nieci Intu Pujāti un Ķīnas māksliniekiem. 

◊  21. martā Saldū, Kapelleru namā, folkloras pētniece Ieva Ančevska 
aicina uz sarunu par latviešu dziedināšanas tradīcijām.  

◊  6. martā Nīgrandes pagasta Kalnu kultūras namā un 29. martā 
Ventspils “Jūras vārtos” izskanēs muzikāla vīzija “Leģendas dzimšana” 
par Raimonda Paula daiļrades sākumu.

◊  Visu martu Kuldīgas novada muzejā skatāma izstāde “Drukātais 
vārds: Kuldīgas preses vēsture”.

◊  1. martā Kuldīgas kultūras centrā notiks Ances Krauzes un Raimonda 
Paula koncerts “Sasala jūrīna”. 

◊  4. martā Kuldīgas Mākslas namā koncerts, veltīts čellista K. Davidova 
jubilejai un E. Vīgnera Kuldīgas Mūzikas skolas 75. gadskārtai. 

◊  4. martā koncertzālē “Latvija” Ventspilī viesosies kamerorķestris 
“Kremerata Baltica” un franču pianists Likā Debargs. 

◊  5. martā Liepājas mākslas galerijas “Romas dārzs” Berči zālē fes­
tivālā “Austrasdienas 2020” pirmo reizi notiks jauno dziesminieku kon­
certs­konkurss.

◊  6. martā Rubas tautas namā Guntara Rača autorvakars “Mīlestība ir”.

◊  7. martā koncertzālē “Latvija” Ventspilī orķestra “Rīga” koncerts 
“Zaļupe un kino mūzika”. 

◊  No 7. līdz 14. martam Liepājas kon-
certzālē “Lielais dzintars” izskanēs 
28. Liepājas Starptautiskā zvaigžņu 
festivāla koncerti. Festivālu atklās 
Liepājas Simfoniskais orķestris G. Rin­
keviča vadībā kopā ar Francijā dzimušo 
pianistu Vilemu Lačumiju, skanēs arī 
Ērika Ešenvalda koncerts saksofonam 
un orķestrim “Arktikas vīzijas. Jūra”, 
kurā solists būs Oskars Petrauskis. 

◊  8. martā Kuldīgas kultūras centrā dziedošo aktieru apvienības 
“Žerāri” koncerts. 

◊  13. martā Saldus Mūzikas skolā ģitārista Jāņa Bērziņa koncerts 
“Alpīnists”. 

◊  14. martā “Jūras vārtos” Ventspilī klausītāji aicināti uz koncertu 
“Republikas tūre 2020”, kurā uzstāsies grupa “Singapūras satīns”, reperi 
Ansis, Edavārdi un Prusax. 

◊  15. martā Liepājas koncertzālē “Lie-
lais dzintars” Aivara Hermaņa 65 gadu 
jubilejas koncerts, kurā skanēs dziesmas 
un instrumentālie skaņdarbi.

◊  28. martā Liepājas Olimpiskajā 
centrā notiks Guntara Rača 55 gadu ju­
bilejas koncerts “Liepājnieku dziesmas”.

◊  6. martā Kuldīgas Mākslas namā at­
klās mākslinieka Andra Vītoliņa izstādi. 

◊  No 12. marta līdz 6. maijam Jaņa 
Rozentāla Saldus vēstures un mākslas 
muzejā būs skatāma Latvijā dzīvojošu 
ķīniešu Čuaņsji Jana un Džao Janas 
gleznu izstāde “Migrācijas ainava”. “Māk­
sla ir slepens dārzs un bezgalīga jautrība. 
Pārējai pasaulei, gan laimīgajai, gan ne­
laimīgajai, nav nekā kopīga ar realitāti,” 
apgalvo māksliniece Džao Jana.

Kino
◊  1. martā Liepājas Latviešu biedrības namā notiks dokumentālista 
Ivara Zviedra pilnmetrāžas dokumentālās filmas “Valkātājs” seanss. Par 
filmā redzētajiem pierobežas dzīves stāstiem būs iespējams diskutēt ar 
tās veidotāju I. Zviedri.

Teātris

◊  6. martā Blīdenes kultūras namā Riharda Čerkovska mono izrāde 
“Tinder surprise” par neuzticību, šķiršanos un citām attiecību jezgām.

◊  11. martā “Jūras vārtos” Ventspilī varēs noskatīties Liepājas teātra 
izrādi “Esi sveicināta, bohēma!”. 

◊  13. martā Ventspils kultūras centrā Kalvja Troskas stāvizrāde – 
komēdija “Kas tas tāds?”.

◊  18. martā Brocēnu novada kultūras un izglītības centrā un 20. martā 
Kuldīgas kultūras centrā Aivas Birbeles brieduma komēdija stand-up 
stilā “Sieviete kā konfekte” ar Zani Daudziņu galvenajā lomā.

◊  22. martā Liepājas koncertzālē “Lielais dzintars” koncertuzvedums 
“Kaupēn, mans mīļais!”. Pirms 20 gadiem Liepājas teātrī iestudētā Jāņa 
Lūsēna un Māras Zālītes rokopera atdzimusi koncertversijā.

◊  28. martā Liepājas teātrī pirmizrāde Viestura Meikšāna iestudēju­
mam – M. Ļermontova “Dēmons”. Lomās Egons Dombrovskis un Agnese 
Jēkabsone.

JOLANTAS HERCENBERGAS FOTO
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saruna ar jubilāri

dzīves lapa

stārķa vēstis

Paliks īstais datums
„Kad piedzimu, vecāki varēja 

izvēlēties, vai dzimšanas diena 
būs 28. februāris vai 1. marts, 
jo tolaik tāda iespēja bija. Mans 
tēvs stingri pateica, ka paliks īs-
tais datums. Es neatceros, kā īsti 
tika svinēta 20. dzimšanas diena, 
kas iekrita tieši tajā datumā. At-
ceros, kā nosvinēta 40 gadu jubi-
leja, – arī tā iekrita īstajā datumā. 
Ēdoles pilī tika saaicināts daudz 
cilvēku. Bija īsta ziema. Nostri-
ga mūsu auto, un man augstpa-
pēžu kurpēs un kleitā bija jāpa-
līdz to stumt, bet tā, manuprāt, 
bija visskaistākā dzimšanas die-
na. Ja rēķina pēc tiem datumiem, 
kad ir garais gads, toreiz man 
palika desmit gadu. Atceros, kā 
mani bērni smējās, lai es ar vi-
ņiem nestrīdos, jo neesmu vēl 
pilngadīga. Nākamā bija 60 gadu 
jubileja, ko svinēju tikai ar tuvā-
kajiem: vecākiem, bērniem. To-

reiz izveidojām skaistu maršrutu 
pa Kurzemi. 

Šogad svinēšu savu 16. jubile-
ju. Tas jau ir zīmīgi, ka pusaudžu 
gadi garām un sāksies jaunība. 
(Smejas.) Patiesībā man nekad 
nav bijusi skaudība uz tiem, ku-
riem īstais dzimšanas dienas da-
tums ir katru gadu. Drīzāk pre-
tēji, jo manas jubilejas vienmēr 
svinētas vai nu pirms vai pēc 
tam. Un nereti pat vēl nedēļu pēc 
īstās dienas.”

Barikāžu laika Latvijas 
Radio balss

„Jā, tā bija – to uzdevumu man 
uzticēja,” atceras S.Bendrāte, 
kura satraucošajā un izšķirīgajā 
1991. gada janvāra barikāžu lai-
kā bija Latvijas Radio Kurzemes 
korespondente. Viņai raidīšana 
būtu jānodrošina tad, ja radiomā-
ja Rīgā tiktu ieņemta. „Kuldīgā 
bija augstais tornis, kas signālu 

varēja raidīt līdz pat Zviedrijai. 
Atceros, ka mums redakcija atra-
dās vecajā rātes namā un bijām 
neaizsargāti. Barikāžu dalībnie-
ka nozīmīti par šo laiku es sa-
ņēmu tikai nesen. Man nepatīk 
zīmēties pa priekšu – lai vērtē no 
malas pēc darbiem! Es domāju, 
ka cilvēkiem vairāk esmu iespie-
dusies atmiņā kā Latvijas Radio 
Kurzemes žurnāliste. Mēs mācē-
jām caur puķēm pateikt pareizās 
lietas. 

Tad nāca arī Kurzemes Radio 
laiks, vēlējāmies, lai vietējā in-
formācija izskanētu plašāk, jo 
sociālo tīklu tolaik nebija. Es 
esmu spītīga – man nepatīk at-
teikties no labām lietām, bet tas 
bija smags laiks. Kā savulaik 
teicis Nīče, radītāji ir ļoti vien-
tuļi. Tā bija gan Kurzemes Radio 
laikā, gan tad, kad mani ievēlēja 
Saeimā. Visvairāk to izjuta mana 
ģimene.

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 19. līdz 
26. februārim piedzimušas piecas meitenītes un pieci 
puikas. 

Diviem zēniem vecāki vārdu vēl domā, pārējiem bēr-
niem doti šādi: Kate Anna, Tija, Emīlija, Sofija, Elza, 
Pauls un dvīņiem Kristaps un Kristers. 

Trešā meitiņa
Lelde un Jurģis Auni-

ņi no Talsu novada 
25.  februārī sagaidīju-
ši meitiņu Kati Annu. 
Viņa piedzimusi 4560 g 
smaga un 60 cm gara. 
Māmiņa stāsta, ka mā-
jās mazo māsu gaida 
trīsgadniece Lote Līna 
un desmit gadus vecā 
Gabriela. „Tāpat kā 
mazākajai, arī šai meiti-
ņai gribējām divus īsus vārdus,” saka Lelde. Mājās palīgi 
esot – lielās meitiņas pašlaik pieskatot brālis ar sievu. 

Piedzimst mammas vārdadienā
Dina un Kaspars Petroļe-

viči no Talsiem 24. februā-
rī sagaidījuši dēliņu Paulu. 
Dina stāsta: „Gribēju ska-
nīgu vārdu. Dēliņš piedzi-
ma tieši manā vārdadienā, 
un tagad mums būs du-
bultsvētki. Bērniņu gai-
dījām ļoti ilgi, tāpēc viņš 
noteikti būs mūsu laimes 
luteklītis. Es ar mazo il-
gāk jutīšos jauna. Strādāju 
bērnudārzā, un mazi bēr-
ni man patīk, tāpēc esmu 
ļoti priecīga.” Mājās gaida 17 gadus vecais brālis Ralfs. 
Pauls piedzimis 3670 g smags 53 cm garš. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Nu tikai sāksies jaunība!
„Mērķtiecība piemīt visiem, kuri dzimuši 29. februārī,” tā par sevi saka agrākā 
kuldīdzniece Silva Bendrāte, kurai īstā dzimšanas diena ir tikai reizi četros 
gados. Kā pati saka, šogad viņa svinēšot 16. dzimšanas dienu.

Tagad strādāju Rīgas psihiat-
rijas un narkoloģijas centrā (kā 
sabiedrisko attiecību vadītāja  – 
red.), kur arī ir daudz izaicināju-
mu. Nekad neesmu darījusi ru-
tīnas darbu, jo es esmu radītāja. 
Nereti īstenoju lielus un citiem 
nesasniedzamus mērķus. Ja pats 
nekustēsies un neko nedarīsi, tad 
paliksi sēdot un apsūnojot.”

Radīt ko jaunu no nulles
„Es uzskatu: tā ir liela laime, 

ka man bijušas šādas iespējas. Ja 

paskatos uz savu dzīvi, ir bijuši 
daudzi izaicinājumi, kurus esmu 
ņēmusi pretī. Sākumā likās – tas 
tādēļ, ka manī rit kuršu asinis, bet 
tad palasīju, ka šāda mērķtiecība 
raksturīga visiem, kuri dzimuši 
29. februārī. Gan cīņasspars, gan 
radoši, lieli mērķi, pārliecināša-
nas spējas. Man kā kaķim piemīt 
deviņas dzīvības, jo, ja krītu, tad 
uz kājām.” 

Alberts Dinters 
Silvas Bendrātes arhīva foto

4. martā 16.00, dienu pēc Kārļa Davidova dzimšanas dienas, Kuldīgas Mākslas namā notiks 
viņa vārdā nosauktā starptautiskā čellistu konkursa ieskaņas koncerts Ekspromts. 

Konkursā izaugušie

Viena no K.Davidova konkur-
sa rīkotājām, Kuldīgas mūzikas 
skolas skolotāja Stella Pavloviča 
pastāstīja, ka šis koncerts ir zī-
mīgs ar to, ka uzstāsies trīs peda-
goģes Anitas Rozes čella klases 
audzēkņi no Jāzepa Mediņa Rī-
gas 1. mūzikas skolas. Divi puiši 
ar labiem rezultātiem konkursā 
jau piedalījušies, bet trešais pie-
teicies tam šogad.

Jaunākais čellists Reinis Ru-
dzītis K.Davidova konkursā 
2018. gadā no Latvijas bija labā-
kais grupā Cerība. Pērn Reinis 
ieguva galveno jaunā talanta bal-
vu Jana Sibēliusa starptautiskajā 
konkursā Somijā. Pie klavierēm 
gan tur, gan arī koncertā Kuldī-
gā – mūsu novadniece Evija Au-
ziņa. 

Adrians Kolčs gatavojas startēt 
konkursā šogad. Plūkti lauri arī 
citos. Viņa koncertmeistare būs 
Signe Rostoka. 

Savukārt Maksims Skibickis 
uzstāsies kopā ar E.Auziņu. Viņš 
K.Davidova konkursā 2016. gadā 
ieguva pirmo vietu grupā Cerī-
ba. Arī J.Sibēliusa konkursā savā 
grupā ieguva galveno balvu.

Koncertu kuplinās arī Kuldīgas 
mūzikas skolas kamerorķestris 
un labākā čelliste Helēna Jūrma-
le (skolotāja Baiba Jūrmale). Re-
pertuārā būs Johana Sebastiana 
Baha, Jozefa Haidna un Jāzepa 

Mediņa skaņdarbi. Turklāt Adrians 
un Reinis spēlēs ne tikai solo, bet arī 
duetā.

„Būtiski, ka dalībniekiem ir 12, 13 
un 15 gadu. Mūzikas skolā izjūtam, ko 
nozīmē šis pusaudžu vecums, – jāsap-
rot, ka nemācās, jāpriecājas, ka vispār 
atnāk uz skolu. Bet šajā koncertā vien-
audži varētu redzēt, ka ir iespējams 
nopietni strādāt un kaut ko sasniegt,” 
uzsver S.Pavloviča. „Ļoti priecē tas, 
ka puiši aug kopā ar konkursu.”

11. K.Davidova konkurss Kuldīgā 
šogad notiks no 27. aprīļa līdz 3. mai-
jam. S.Pavloviča uzsver, ka žūrijā būs 
Kristaps Bergs, čellists, kurš piedalī-
jās pašā pirmajā reizē 1998.  gadā: 
„Tad Kristaps ieguva otro vietu, 
2002. gadā jau kļuva par laureātu, bet 
tagad izaudzis līdz žūrijai. Tas ļoti 
priecē.”

Inguna Spuleniece
Evijas Auziņas arhīva foto

Reinis Rudzītis uzstājas Jana Sibēliusa starptautiskajā konkursā Somijā. 
Pie klavierēm Evija Auziņa.

Silva Bendrāte ar vecākiem Laimu un Rihardu 2018.gada Ziemassvētkos.
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E-pasta pielikumi – 
īpaši bīstami!

Internetā ir pieejami sociālie 
tīkli, tiešsaistes sarunas, forumi, 
īpašas sarunu programmas, spē-
les utt. Ja drošības normas netiek 
ievērotas, cilvēki ar sliktiem no-
domiem var ne tikai uzzināt jūsu 
privātās lietas, bet arī izmantot 
jūsu identitāti.

Datorvīrusi kļuvuši par klasis-
ku vērtību. Tiek izmantotas dažā-
das metodes, piemēram, lietotājs 
saņem e-pasta vēstuli ar saiti uz 
populāru interneta vietni, piemē-
ram, YouTube vai Facebook ar 
vilinošu filmu vai attēlu. Mēģi-
not to skatīties, lietotāja nepilnī-
gi aizsargātais dators tiek inficēts 
jau pēc viena peles klikšķa.

E-pasta pielikumi ir īpaši bīsta-
mi, jo tie var saturēt vīrusus un 
citu ļaunprātīgu programmatūru. 
Atverot pielikumu, datorā auto-

mātiski var 
tikt instalēta 
ļ aunprā t īga 
programma, 
kuru nemanī-
siet. Tā var ie-
tekmēt datora 
failus, nozagt 
paroles vai jūs 
izspiegot, tā-
pēc jābūt pie-
sardzīg iem, 
vēstules ar pielikumiem saņemot 
no nezināmiem adresātiem. 

Nekad neatveriet aizdomīgus 
e-pasta pielikumus! Atjauniniet 
antivīrusa programmu! Ja iespē-
jams, pirms e-pasta pielikuma 
atvēršanas pārbaudiet, vai tas ne-
satur vīrusus!

Kas ir pikšķerēšana?
Tas ir kibernozieguma veids, 

kad uzbrucējs cenšas izlikties 

Apliecina identitāti
Personas apliecībā jeb elek-

troniskajā identifikācijas kartē 
(eID) vienlaikus pastāv divas 
iespējas, ko var izmantot elek-
troniskajā vidē. Tas ir sertifikāts, 
kas lietotājam, pirmkārt, ļauj 
apliecināt savu identitāti, lai in-
ternetā saņemtu e-pakalpojumus, 
varētu piekļūt informācijai utt., 
otrkārt, ļauj dokumentus paraks-
tīt ar drošu elektronisko paraks-
tu.

Elektroniskais paraksts jeb 
e-paraksts ir elektroniski dati – 
unikāls personas apliecinājums 
(vārds, uzvārds, personas kods 
u.c.), kas pievienots datorā sa-
gatavotam dokumentam, kā arī 
cilvēka individuālais paraksts 

elektroniskajā vidē, kam ir juri-
disks spēks. 

Personas apliecībā jeb eID 
kartē e-paraksts pieejams no 14 
gadiem. A.Virse atgādina, ka no 
2023. gada identifikācijas karte 
būs vajadzīga ikvienam, bet juri-
diskām personām – jau no nāka-
mā gada. 

Vairāki ieguvumi
E-paraksta izmantošanai ir vai-

rāki ieguvumi. 
• Nav jāiet uz iestādi, lai aiz-

nestu dokumentu, – tā vietā tiek 
izmantots e-pasts. 

• Vienu dokumentu var paraks-
tīt vairākas personas, netiekoties 
klātienē. 

• Tas ir lētāk, jo nav jāsagatavo 

papīra dokuments. 
• Nogāde adresātam un saņem-

šana notiek tūlīt – nav jārēķinās 
ar iestāžu darba laiku. 

• E-paraksts ir drošāks, jo to 
nav iespējams salīdzināt ar rokas 
parakstu. 

• To var izmantot no jebkuras 
vietas pasaulē. 

• Tiek samazināti resursi doku-
mentu sagatavošanai, transportē-
šanai un pavairošanai. 

Internets un eID kartes 
termiņš

Lai dokumentu parakstītu ar 
eID karti, vajag datoru ar inter-
neta pieslēgumu, viedkartes lasī-
tāju, ko var iegādāties datorpre-
ču veikalos, kā arī kodus PIN1 

Ar eID karti un 
karšu lasītāju var 

elektroniskus 
dokumentus 

parakstīt, neizejot 
no mājas. 

Elektroniskais paraksts
Kādas priekšrocības dod elektroniskais paraksts un kāpēc tas 
vajadzīgs, stāsta Baltijas Datoru akadēmijas pasniedzēja Aija 
Virse. 

un PIN2 (aploksnē, kas izsniegta 
kopā ar eID karti). A.Virse skaid-
ro: ja kaut kas neizdodas, tad 
vispirms jāpārbauda interneta 
savienojums un kartes derīguma 
termiņš. Karte ir derīga desmit 
gadus, bet e-paraksts – piecus. 

Ar šo karti bez maksas var 
parakstīties, izmantojot portā-
lu eParaksts.lv vai programmu 

eParakstītājs, ko var lejuplādēt 
un instalēt datorā. Programma-
tūra ļauj lietotājam izveidot un 
parakstīt elektroniskus doku-
mentus, kā arī elektroniski pa-
rakstītos dokumentus pārbaudīt. 
Var parakstīties, izmantojot arī 
mobilās lietotnes eParaksts mo-
bile un eParakstsLV. 

Kā sevi un datoru pasargāt?

Pikšķerēšanas upuri visbiežāk tiek aicināti 
klikšķināt uz šādiem e-pasta tematiem: 
 oficiāls paziņojums par datu noplūdi;
 UPS piegādes paziņojums 1ZBE312TYI00015011B23;
 lūdzu, izlasiet svarīgu paziņojumu no administratora;
 nepieciešama tūlītēja paroles maiņa;
 paroles derīguma termiņš beigsies pēc 24 stundām.

Ja negaidāt 
konkrētu informāciju, 

nekādā gadījumā 
nevajag vērt vaļā 

e-pasta pielikumus!

Datora drošība – tas nozīmē, ka dators ir pasargāts no neautorizētas 
piekļuves, izmantošanas, publiskošanas, pieejamības traucēšanas, 
pārveidošanas vai iznīcināšanas. Svarīgi apzināties, ka informācija, kas 
saglabāta datorā un publicēta internetā, var ietekmēt gan labsajūtu, gan 
veselību un pat dzīvību.

Pārāk labi, lai būtu patiesība. Viens no pikšķerēšanas veidiem ir ziņas, vēstules 
vai zvani, ka esat laimējis loterijā vai pēc nejaušas izvēles esat privileģēts 
saņemt balvu vai pakalpojumu. 

par īstu organi-
zāciju, uztica-
mu iestādi vai 
jums zināmu 
cilvēku. 

Ir vairāki vei-
di, kā pikšķe-
rēšanu atpazīt, 
piemēram, jūs 
saņemat ziņas, 
vēstules vai 
zvanus, ka esat 

laimējis loterijā. Tad vēl frāzes: 
pēdējā iespēja, vēl tikai vienu 
stundu, tikai šodien utt. Krāp-
nieki ar jums manipulē un rada 
priekšstatu, ka jums jāsteidzas. 
Ja šāda ziņa tiek saņemta, ietei-
cams pārbaudīt informācijas pa-
tiesumu. 

Daudzi krāpnieki izmanto vien-
kāršus atslēgvārdus vai frāzes – 
uz tām noklikšķinot, nonāksiet 
viņiem vēlamā vietnē. Šīs sai-
tes bieži vien slēpj pavisam citu 
vietni salīdzinājumā ar to, ko 
domājat. Labs veids, kā pārlie-
cināties, ko atvērsiet patiesībā, 
ir noklikšķināt uz saites labo pe-
les taustiņu un izvēlēties opciju 
Inspect – pārbaudīt, izpētīt. Ap-
lūkojiet, ar kādu saiti attiecīgā 
saite vai atslēgvārds ir sasaistīti. 
Jābūt vērīgam, jo ar pareizraks-

tības neprecizitātēm bieži vien 
tiek veidotas neīstas saites. 

Ja negaidāt konkrētu informā-
ciju, nekādā gadījumā nevajag 
vērt vaļā pielikumus. Viena ki-
bernozieguma metode ir it kā 
nevainīgam pielikumam pie-
likt klāt failu, kas var saturēt 
ļaunprogrammatūru. Ieteicams 
pārbaudīt sūtītāju un vēstules 
mērķi, pirms to atvērt. Vienī-
gais drošais formāts, ko drīkst 
atvērt, ir .txt fails. 

Klikšķini apdomīgi!
Lai no pikšķerēšanas izvairītos, 

jābūt modram dažādos saziņas 
kanālos. Neklikšķiniet uz aizdo-
mīgām saitēm, vienmēr pārbau-
diet sūtītāja uzticamību! 

Ja tomēr esat kļuvis par pik-
šķerēšanas upuri, tad savām mo-
bilajām lietotnēm un tiešsaistes 
kontiem nomainiet paroles, iz-
mantojot citu telefonu vai dato-
ru! Pārbaudiet datoru, lai atklātu 
vīrusus un noteiktu, vai tam nav 
ierīkota ļaunprātīga programma-
tūra! Par datu zādzību ziņojiet 
policijai un saglabājiet iesniegu-
ma kopiju! 

/Ieteikumi apkopoti projektā Digitālo prasmju 
uzlabošana pieaugušajiem, ko programmā 
Erasmus+ Baltijas Datoru akadēmija īste-
nojusi ar partneriem no Polijas, Lietuvas, 
Bulgārijas un Spānijas./

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto
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visai ģimenei

tikšanās

pasākumi draudzē

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā                                           
Kultūras centrā 29.II 19.00 vidējās 
paaudzes deju kolektīvu koncerts Visi 
ceļi ved uz Kuldīgu. 1.III 16.00 Ance 
Krauze un Raimonds Pauls koncert-
programmā Sasala jūrīna. 5.III 19.00 
cikla Ziema. Klasika. Kuldīga 3. kon-
certs En Trio. Debisī un Ravēls. 
Muzejā 5.III 15.00 tikšanās ar grāma-
tas Latviešu uzvārdi arhīvu materiālos: 
Kurzeme, Zemgale, Sēlija veidotājiem. 
Mākslas namā 28.II 10.00 nacionālās 
skaļās lasīšanas novada pusfināls 
5. un 6. klasei. 29.II 16.00 Ādažu jauk-
tā kora Saknes četru gadu jubileja 
Raimonda Paula melodijās. 
Bibliotēkā No 2.III Fake≠Fact Info Lab 
medijpratības izstāde.
Martā literatūras izstāde Latviešu ak-
tieri uz skatuves un dzīvē; izstāde 
Laikmetiem pāri: itāliešu tēlniekam 
Mikelandželo Buonaroti – 545.
Senioru skola: 2.III 15.30 tehnikumā 
meistarklase – marcipāna figūriņu 
gatavošana, vada Dace Simkeviča. 
2.III 15.30 tehnikuma automehāniķu 
darbnīcā motordiagnostika (kungiem). 
3.III 15.30 tehnikumā meistarklase – 
cukura mastikas gatavošana, vada 
Dace Simkeviča. 3.III 15.30 tehnikuma 
automehāniķu darbnīcā – motordiag-
nostika (kungiem). 4.III 10.00 Ventspils 
ielā 16 – datormācība, programma 
Excel, vada Viktors Fiļippovs, Mārīte 
Roze. 

Gudeniekos                                          
Kultūras namā līdz 15.III Annas Ga-
balas krusteniskajā dūrienā izšūto 
darbu izstāde.

Īvandē                                                 
4.III bibliotēkas izbraukums pie lasītā-
jiem ar grāmatām.

Kabilē                                                  
Saieta namā Sencis 4.III 17.30 radošā 
darbnīca Vaska drāniņas pašu rokām. 
Pieteikšanās līdz 3.III pa tālr. 25618976 
(Anda). 
Bibliotēkā martā Daigas Rozevskas 
gleznu izstāde.

Kurmālē                                          
Izstāžu zālē līdz 12.III Aivara Brenča 
gleznas. 
Priedaines bibliotēkā martā izstāde 

Sieviešu dienas apsveikuma kartītes. 
2.III 17.00 skrubju meistarklase.

Laidos                                                    
Bibliotēkā 28.II 14.30 interešu klubs. 
Līdz 12.III 1.–2. klašu skolēnu darbu 
izstāde Mana sapņu svece, literatūras 
izstāde Sievietes vārds grāmatu nosau-
kumos, literatūras izstāde Aspazijai – 
155.
Sermītes bibliotēka martā Oļģerta 
Visvalža Grūbes fotoizstāde Ceļojumu 
pieturas.

Padurē                                                     
Bibliotēkā martā izstāde Vakarstāsts. 

Pelčos                                                   
Bibliotēkā martā pagasta iedzīvotāju 
kaķi fotoizstādē Mans kaķītis.

Rendā                                                   
Kultūras namā 6.III 18.00 radošā 
darbnīca Iepriecini sevi un citus. Tiks 
veidotas dekupētas rokassprādzes. 
Pieteikties līdz 4.III pa tālr. 26181470.  
Bibliotēkā martā TTMS Kuldīgas pa-
lete gleznu izstāde Katrs ar saviem 
putniem.

Rumbā                                                  
Bukaišos 28.II 18.30 dzejas un mūzi-
kas pasākums-vakarēšana Kristāli 
plaukstās. 4.III 14.15 kulinārijas pasā-
kums Gardēži. 
Bibliotēkā martā padurnieces Ausmas 
Burkovskas sutažas rotu izstāde. 

Snēpelē                                                
Kultūras namā 28.II 15.00 cikla Rado-
ši, praktiski, interesanti un arī sātīgi 
nodarbība Mani virtuves noslēpumi. 
Bibliotēkā martā Artas Brices foto-
stāstu izstāde Ja grāmatas prastu ru-
nāt.

Turlavā                                                
Bibliotēkā martā Annas Dinteres 
rokdarbu izstāde Sešas košas segas. 

Vārmē                                                       
Bibliotēkā martā Daigas Mickēvičas 
gleznu izstāde. 2.III 17.00 rokdarbu 
(tamborēšanas) pulciņa tikšanās. 

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Skrundā                                           
Bibliotēkā 2.III 17.–20.00 Skrundas 

dāmu klubiņa nodarbība Pākšaugi 
uzturā. 
Jauniešu centrā 4.III 10.00 māmiņu 
skolā – diskusiju cikls Dārzeņu salāti. 
Antuļu bibliotēkā martā 20. gadsim-
ta apsveikumu kartīšu izstāde.
 
Nīkrācē                                             
Atpūtas centrā 29.II 12.00 darbnīca 
Katram sava šambalas aproce. Līdzi 
jāņem pēr les, Ingas Ezer ietes 
tālr. 22470402. 
Bibliotēkā martā Velgas Zuntmanes 
izstāde Fotogrāfija uz koka. 

Rudbāržos un Nīkrācē                 
Pie muižas Rudbāržos 3.III 13.00 
pasākums Oskaram Kalpakam pa 
pēdām: 13.15 Skrundas kaujas vēs-
tures apskats, 14.00 pārgājiens, 
16.00 Nīkrācē Zemessardzes 4. Kur-
zemes brigādes aktivitātes un pus-
dienas pie Kojas upes, 18.15 došanās 
uz piemiņas vietu (no Lēnu baznīcas 
līdz memoriālajai sienai), 19.00 pie-
miņas brīdis un jaunsargu uzņemša-
na Jaunsardzē.

ALSUNGAS 
NOVADĀ

Tūrisma informācijas un vēsturis-
kā mantojuma centrā 29.II 12.00 
izstādes noslēgumā Daces Nastevi-
čas meistarklase mauču adīšanā. 
Līdzi ņemt adāmadatas, dziju, pērlī-
tes, arī gatavos maučus. Informācija 
pa tālr. 26425015 (Ingai Bredovskai). 
4.III 18.00 pasākums Saulītei skani, 
dziedi, atskani. 5.III 16.00 mākslinie-
ces Kristīnes Birznieces gleznu iz-
stādes atklāšana Gaismas cena.
Radošajā darbnīcā Suitu ķēķis 
29.II 12.00 kulinārā mantojuma pa-
sākums – gavēņa laika ēdieni.
Bibliotēkā 4.III 15.00 lasītāju klubi-
ņa dibināšanas sanāksme. Aicināti 
sadarbībai ne tikai čaklākie lasītāji, 
aktīvākie apmeklētāji, bet visi, kurus 
interesē literatūra, ir iespējas pirma-
jiem iepazīties ar grāmatu jauniegu-
vumiem, ar domām, iespaidiem par 
izlasīto dalīties pie kafijas vai tējas 
tases (vai tikai atpūsties klausoties), 
stāstīt atmiņu stāstus, doties izbrau-
cienos uz pasākumiem,  lemt, kādus 
rakstniekus vai dzejniekus klātienē 
vēlētos dzirdēt, vai arī kopā atrast 
citas interesantas iespējas. 

Kuldīgas kultūras centra kinozālē

Latvijas filmas
28.II 19.50, 2.III 19.50, 3.III 19.30, 
4.III 20.00, 6.III 20.10, 7.III 18.00, 
8.III 14.30, 10.III 16.00 un 20.00, 
17.III 20.00, 19.III 18.00 Klases 
salidojums 2 (komēdija, rež. 
Andrejs Ēķis). 

Citas filmas
28.II 16.00 un 18.00, 2.III 18.00, 
3.III 17.30, 4.III 16.20 un 18.10 
Klāra un Burvju pūķis (Ukrainas 
piedzīvojumu animācijas filma). 
Reizi tūkstoš gados pasaku pa-
saulē parādās maģisks pūķis. To 
nolaupa ļaunie spēki, lai izmanto-
tu tā maģiju. Tomēr drīz vien 
ļaundari pūķi pazaudē, un to atrod draugu neveiksminieku pāris – jautrs 
jenots un pļāpīgs rūķis. Puiši stingri apņemas palīdzēt mazulim atrast 
savas mājas. 

6.III 16.00, 8.III 12.30, 9.III 18.00, 
10.III 18.00, 12.III 18.00 Soniks. 
Filma (ASV, Japānas un Kanādas 
piedzīvojumu filma). Režisors 
Džefs Foulers. Lomās Džims 
Kerijs, Džeimss Mārsdens, Nīls 
Makdonohs, Ādams Pallijs u.c. 
Soniks kopā ar savu jauniegūto 
draugu policistu Tomu Vakovski 
stāsies pretī doktoram Robotnikam, kuram ir plāns: sagūstīt Soniku un 
izmantot viņa neierobežotās superspējas, lai sagrābtu varu visā pasaulē.

6.III 18.00, 7.III 16.00, 9.III 20.00, 
12.III 20.00 Fantāziju sala (ASV 
piedzīvojumu, šausmu filma). 
Režisors Džefs Vadlovs. Lomās 
Kims Koutss, Maikls Penja, Lūsija 
Heila, Niks Sleiters u.c. Uzņēmējs 
Rorks kādā tropiskā salā izveido-
jis īstu paradīzi. Tur nokļūt nav 
vienkārši: pakalpojuma cena milzīga, ir stingri ierobežots viesu skaits un 
pat veiksmes faktors – veiksminieki tiek atlasīti loterijā. Kādu dienu veiksme 
uzsmaida Melānijai. Viņa nonāk izsapņotajā kūrortā, un šeit viss ir tieši tā, 
kā viņa iedomājusies. Taču sapņi kļūst par murgiem, un Melānijai kopā ar 
citiem viesiem jāatmin salas noslēpums, lai glābtu savu dzīvību. 

Valtaiķu baznīcā 1. martā 13.00 Aizputes ev. lut. draudzes dievkalpo-
jums, kalpos mācītājs Erlands Lazdāns.

kino

Kādi ir Kuldīgas stāsti? 
8. martā no 11.00 līdz 17.00 Kuldīgas novada muzejs aicina 
ģimenes ar bērniem apmeklēt radošo darbnīcu Ģimeņu pada-
rīšana – Kuldīgas stāsti.

Dalībnieki kopā ar muzeja darbiniecēm varēs aplūkot izstādi Ie-
dvesmojošā Kuldīga 19.–21. gadsimta gleznās un grafikā, spēlēt 
spēles un atklāt interesantus faktus par šarmanto Kurzemes pil-
sētu, pārbaudīt zināšanas par Kuldīgas senajām ielām un ēkām, 
kā arī kādu no pilsētas ainavām attēlot mākslinieciskā zīmējumā.

Ko hercogi lasīja franciski?
5. martā 11.00 Kuldīgas bibliotēkas otrajā stāvā notiks pēt-
nieces, filoloģijas doktores Simonas Sofijas Valkes (Latvijas 
Universitātes Literatūras, folkloras un mākslas institūts) lek-
cija Ko Kurzemes hercogi Ketleri lasīja franciski.

Lekcijā tiks stāstīts par franču literatūras izplatību 18. gs. Kurze-
mes un Zemgales hercogistes bibliotēkā, kas 1701. gadā aizvesta 
uz Rīgu un pēc hercoga Frīdriha Vilhelma nāves uz Pēterburgu, 
kur iekļauta Krievijas Zinātņu akadēmijas bibliotēkā.

Uzvārdi grāmatā 
5. martā 15.00 Kuldīgas nova-
da muzejā interesenti aicināti 
uz tikšanos ar grāmatas Lat-
viešu uzvārdi arhīvu materiā-
los: Kurzeme, Zemgale, Sēlija 
veidotājiem. 

Demogrāfs Ilmārs Mežs stās-
tīs par grāmatu sērijas idejas 
tapšanu, jau padarīto un to, kas 
plānots nākotnē, kā arī sniegs 
priekšstatu par uzvārdu izpla-
tību Kurzemē, Zemgalē un Sē-
lijā. Vēsturnieks Muntis Auns 

vēstīs par uzvārdiem un papild-
vārdiem pirms vispārējās uzvār-
du došanas, raksturos uzvārdu 
ieviešanas nepieciešamību un 
procesu 1835. gadā, kā arī skaid-
ros, kas notiek ar uzvārdiem pēc 
tam. Toponīmikas laboratorijas 
vecākā leksikogrāfe Otīlija Ko-
vaļevska atklās uzvārdu saikni 
ar vietvārdiem. Valodniece Anna 
Stafecka stāstīs par izlokšņu pē-
dām un citvalodu ietekmi Kur-
zemes uzvārdos. Valodniece Re-

nāte Siliņa-Piņķe iezīmēs vācu 
valodas ietekmi latviešu uzvār-
dos. 

2017. gadā nāca klajā grāmata 
par Latgales uzvārdiem, bet ot-
rais sējums (divās daļās) aptver 
Kurzemi, Zemgali un Sēliju jeb 
vēsturisko Kurzemes hercogis-
ti, iekļaujot ziņas vismaz par 
692  tūkstošiem iedzīvotāju. Sē-
jumā ir gandrīz 9500 uzvārdu 
šķirkļu (un apmēram 20 000 uz-
vārdu pieraksta variantu).

lekcija
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lasītājs jautā

februāra erudīts

Konkursu atbalsta 
Šarlote.

SIA Lateira veic:
• meža inventarizācijas   
projekta (taksācijas) izstrādi,
• cirsmu stigošanu,
• cirsmu novērtēšanu.
Tālr. 27030802, 
e-pasts: info@lateira.lv

laika prognoze

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

SIA Kuldīgas slimnīca (50003197651) 

aicina darbā sociālo rehabilitētāju 
ilgstošas sociālās aprūpes nodaļā ar pirmā līmeņa 

profesionālo augstāko izglītību sociālās rehabilitācijas jomā 
uz nepilnu darba laiku (20 h nedēļā).

Alga 350 EUR pirms nodokļu nomaksas.

Galvenie amata pienākumi
• Sadarbībā ar klientu izstrādāt un īstenot sociālās rehabilitācijas 
plānus, mainīt un papildināt tos atbilstoši pārmaiņām klienta dzīves 
situācijā.
• Noteikt klienta sociālo prasmju un sociālo aktivitāšu līmeni, 
veicināt klienta līdzdalību sociālo prasmju saglabāšanā.
• Dokumentēt sociālās rehabilitācijas procesu klienta kartē saskaņā 
ar normatīvo aktu prasībām.
• Palīdzēt klientam uzlabot pašaprūpes un higiēnas iemaņas un 
saglabāt zūdošās sociālās prasmes.
• Organizēt klienta brīvo laiku, svētku svinēšanu, radošās 
nodarbības un veicināt klienta līdzdalību.
• Mācīt zaudētās prasmes un iemaņas, censties klientā no jauna 
radīt interesi, vēlmi patstāvīgi un pilnvērtīgi dzīvot, rūpēties par 
personīgo higiēnu, orientēties telpā, apkārtējā vidē apgūt saskarsmi 
ar citiem cilvēkiem.

Pretendentiem jāiesniedz:
1) motivācijas vēstule;
2) īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV);
3) izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas;
4) rekomendācijas vēstules (vēlamas).

Informācija pa tālr. 29355059.

vārdadienas
Lailiš – kā ventiņpusē 

Laila Kudiņa, Valsts policijas Kuldīgas iecirkņa kārtī-
bas policijas nodaļas iecirkņa inspektore:

– Tētis gribējis dot vārdu Klaudija, bet mammai, mani ie-
raugot, tas galīgi nav šķitis piemērots. Tajā laikā bijusi po-
pulāra dziesma ar vārdiem lai, lai, lai. Arī vārds Laila bijis 
populārs. Papētīju, ka ebreju valodā tas nozīmējot nakts. Un 
ar nakti es sadzīvoju labi. Citiem grūti nakts darbu darīt, bet 
es protu to sevī savienot. Varbūt vārds palīdz. Darbā esmu 
vienīgā Laila, bet pazīstu arī citas. Man šķiet, ka vārds dod arī savu artavu raksturā. 
Visas man zināmās Lailas ir jaukas, darbīgas, izpalīdzīgas. Mani nereti sauc mīļvār-
diņā: Lailiš kā ventiņpusē, Lailiņa. Vārds ir viegli rakstāms. Varbūt, pateicoties tam, 
man ir diezgan viegla dzīves uztvere. Kad iet grūtāk, mēdzu nodomāt: „Lai, lai! 
Gan jau. Viss pāries. Viss atkal nostāsies savā vietā.” Vārdadiena svinu pat plašāk 
nekā dzimšanas dienu. Man patīk, ka draugi, radi atceras, kolēģi sveic. Pats par sevi 
saprotams – visi jācienā ar kliņģeri. Kā jau pavasarī, man vienmēr dāvina tulpes, un 
tas man ļoti patīk.

No 1. līdz 7. martam
1. Ivars (8127), Ilgvars 
(1040)
2. Lavīze (4), Luīze (1240), 
Laila (2247)
3. Tālis (369), Tālavs (16), 
Marts (149)
4. Alise (5585), Auce (33), 
Enija (1078)
5. Austra (1278), Aurora 
(84)
6. Vents (225), Centis 
(30), Gotfrīds (22)
7. Ella (690), Elmīra (60)
Populārākie: Ivars un 
Alise.

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 2. marta 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv! 
Atbilde: 
Tagadējo Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumu direktore Dace 
Cine vada 20 gadus. 
Pareizi atbildējuši: Jānis Kviesis, Ausma Kreidere, Velta Višņevska, 
Gunta Grundmane, Daina Gerente, Ingars Neimanis, Indra Grandava, 
Daina Brūkle, Lilija Baukše. 

Uz austrumiem slēpot
Nedēļas sākumā tikai baumoja, ka gaidāma 

stipra snigšana, bet tās otrajā pusē prognoze 
apstiprinājās. Diemžēl noturīgs sniegs būs tikai 
austrumos, jo tur būs arī sals, tāpēc ziemas prie-
ku cienītāji brīvdienās var doties turp. 

Kurzemes vidienē šonakt gaisa temperatūra 
nokritīs zem nulles, bet turpmākajās dienās tu-
rēsies starp plus trim un pieciem grādiem. Kartē 
www.meteo.lv/laiks redzami daži sniega māko-
ņi, bet siltā laika dēļ baltās pārslas, ja arī nokļūs 
līdz zemei, nenoturēsies. Tomēr autovadītājiem arī 
mūspusē jāuzmanās, jo rītos dažviet ceļi var būt ap-

ledojuši. Sestdie-
na solās būt sau-
laina, bet marts 
svētdien sāksies 
ar slapju sniegu un lietu. Pirmdien atkal parādīsies 
saule, taču lietussargus nevarēs nolikt malā uz ilgu 
laiku, jo pēc tam gaidāms lietus. 

Pēc Toma Briča feisbukā teiktā, šis februāris Kur-
zemē kļuvis par lietaināko šī gadsimta vēsturē. Par 
slapjāko vietu atzīta Pāvilosta, nokrišņu daudzuma 
ziņā pārspējot 2002. gada Cīravas rekordu.

Daina Tāfelberga

Par plikpaurību
Kādēļ vieniem vīriešiem (gadās arī sievietēm) 
mati atkāpjas ļoti ātri, bet citiem līdz vecumam ir biezi un 
kupli? Vai tā kāda slimība?

Plikpaurība nav saslimšana, uzsver matu ārste – triholoģe Inga 
Zemīte: „Ja runā par vīriešu plikpaurību, kas ir visizplatītākā, 
dažs ar puspliku galvvidu paliek jau jaunībā, bet dažam mati kup-
lumu saglabā pat sirmā vecumā. Kāda atšķirība? To galvenokārt 
nosaka divi faktori: matu folikulu jutība pret vīrišķajiem hormo-
niem un iedzimtība. Vīriešiem androgēno (vīrišķo) hormonu ir 
daudz, un tas ir fizioloģiski. 

Vēl to var izraisīt perēkļveida alopēcija (pastiprināta matu iz-
krišana), kas gandrīz vienmēr saistīta ar nepareizu imūnās sis-
tēmas darbību. Visbiežāk androgēnu alopēciju sāk ievērot ap 30 
gadiem, taču ir gadījumi, kad mati pa deniņu līnijām sāk atkāpties 
jau 20 gadu vecumā, bet tā var attīstīties arī vēlāk. Tas atkarīgs no 
noteicošo gēnu daudzuma. 

Pat tad, ja matu izkrišana jūs netraucē, pie ārsta noteikti būtu jā-
dodas tad, ja ir izteiktas nepārejošas galvas ādas problēmas, mati 
izkrīt ļoti strauji, to pavada iekaisums vai citas sūdzības.”

Iedzīvotāji saka paldies 
pastniekiem
Latvijas Pasta konkursā Mans pastnieks 2019 katrā reģionā 
noskaidroti uzticamākie, izpalīdzīgākie un atbildīgākie past-
nieki un nodaļu operatori. Labi vārdi teikti arī par mūspuses 
cilvēkiem.

Kurzemē labākā pastniece ir Regīna Atligina, bet pasta nodaļas 
operatore – Vija Ūze (abas no Tukuma 1. nodaļas). 

Alsungas, Kuldīgas un Skrundas novadā pasta pakalpojumus 
desmit nodaļās nodrošina 45 darbinieki, no kuriem 26 ir past-
nieki. Par viņiem saņemts 190 anketu. Vairākas atsauksmes ir 
par Kuldīgas 1. pasta nodaļas pastnieci Maritu Jansoni. Klienti 
rakstījuši, ka viņa ir laipna, sirsnīga un atsaucīga, palīdz pen-
sionāriem samaksāt rēķinus. Par Alsungas pasta nodaļas vadī-
tāju Daigu Normontu rakstīts, ka viņa ir profesionāla, atbildīga 
un precīza, rūpējas, lai nodaļā vienmēr ir plašs noderīgu preču 
sortiments. Arī par Alsungas pastnieci Inu Sproģi teikti labi vār-
di: korespondenci vienmēr piegādā laikus, katrreiz aprunājas ar 
senioriem un interesējas par viņu labsajūtu. Savukārt Skrundas 
nodaļas pastnieks Vilnis Sprūde darbu dara labi un precīzi, ir iz-
palīdzīgs.

Kopumā izvirzīti 1610 pastnieki vai operatori, par kuriem sa-
ņemti 11 321 iedzīvotāju anketa. 

Inta Jansone

Cik minūtes auto-
mašīna var atras-
ties stāvvietā pie 
Kuldīgas slimnīcas 
galvenās ieejas? 
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Kuldīgas 2. vidusskola 
3. martā 17.00–19.00
aicina pašreizējo, kā arī 
topošo pirmsskolas  bērnu 
un 1. klases skolēnu vecākus 
uz vecāku pēcpusdienu 
Informatīvais 
burziņš! 
Individuālas tikšanās ar 
pedagogiem, izglītojošas 
lekcijas un nodarbības, 
atraktīva ekskursija, radošas 
darbnīcas.

PĀRDOD DAŽĀDA 
IZMĒRA UN KVALITĀTES 

ZĀĢMATERIĀLUS

"Graudupi", Tārgales pagasts, 
Ventspils novads

Darbdienās: 8:00 - 17:00
S., Sv.: brīvs

Dainis Kūla - 29113913

www.kurekss.lv

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties A kursiem Kuldīgā. Sā -
kums 2. martā. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29182826, 29491388.

MODRA AUTOSKOLA rīko A, BE, C 
un CE (03.03.) kategorijas kursus Kuldīgā, 
Pētera ielā 5. Tālr. 23071223, 26120089. 

AUTOELEKTRIĶI, signalizācijas, 
ABS, DPF, imobilaizeri; diagnostika un 
remonts. Tālr. 29242556, merano.lv. 

Veselības centrā Kuldīgā, Ventspils ielā 
12, pirmajā stāvā darbu atsāk ZOBU 
HIGIĒNISTS. Strādājam katru darb-
dienu no 15.00 līdz 18.00. Bērniem līdz 
18 gadiem pakalpojums bez maksas. 
Tālr. 20278499, 63350410. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

Visu veidu JUMTA un CELTNIECĪBAS 
darbi. Tālr. 26844885. 

Veic CELTNIECĪBAS darbus mājām un 
dzīvokļiem. Tālr. 22145256. 

Ēku siltināšana ar BERAMO VATI. 
A izp i l d ā m ē ku  ga i s a  sp r augas . 
Tālr. 25624247. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai. Tālr.  29150380, 
26458900.

Notīrīsim APAUGUMU no laukiem un 
grāvjiem. Tālr. 28008578. 

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Piedāvāju EKSKAVATORA pakal-
pojumus. Jauna tehnika, pieredzējuši 
operatori. Tālr. 26104471. 

Un atmiņas ziedēs ap viņu
Baltas kā ābeles. 

/Ā.Elksne./
Skumjās esam kopā ar Ingu un Danielu, 
tēti un vectēvu pa skuju taku pavadot. 

Gausa LV kolektīvs 

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā,
Un klusais miers ar saviem spārniem 
sedz. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Elgai un ģimenei, 
mammu mūžībā pavadot. 

Benita, Vitolds, Malda, Santa 

Es jau neaizeju,
Es vienmēr būšu putenī, bērzos,
Zvaigznēs un bērnos savos. 

/Ā.Elksne./
Skumju brīdī esam kopā ar Elgu, 
Normundu un Raimondu un viņu 
ģimenēm, māti un vecmāmiņu mūžībā 
pavadot.

Kaimiņi: Bērzlejās, Liepās, 
Grantskalnos, Rūķīšos, Krūmiņos

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Agnim 
Frijāram, mammu mūžībā pavadot. 

Sargu kolēģi 

Vismelnākā šķiršanās stunda,
Par ēnu kad pārtop tavs glāsts,
Tēt, tie esam mēs, kuros tālāk
Nu skanēs tavs dzīvības stāsts. 

/K.Apškrūma./
Ramonīt, šajā skumjajā brīdī, atvadoties 
no tēta, esam domās kopā ar tevi un 
izsakām visdziļāko līdzjūtību!

Tavas kolēģes Zvaigznes grāmatnīcā 

Es neesmu tālu. Vienkārši ceļa otrā 
pusē. Tu redzēsi, viss ir labi. 

/Šarls Pegī./
Ramona, esam kopā ar tevi, tēti mūžībā 
pavadot. Līdzjūtība ģimenei. 

Aina, Ināra, Ērika, Dace 

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet. 

/I.Rudene./
Izsakām līdzjūtību Ievai un Ramonai, 
vectēvu un tēvu mūžībā pavadot.

Krista ar ģimeni

Vien tikai savu mīlestību varam,
Tev, baltā dvēselīte, dot šai ceļā līdz,
Lai aizej tu pa sniegpulksteņu staru,
Kur tevi gaida mūžīgs dzīves rīts. 

/K.Apškrūma./
Izsakām dz i ļu  l īdz jū t ī bu Ance i 
Kuršinskai un viņas ģimenei, vecotēvu 
mūžībā pavadot. 

Kuldīgas 2. vidusskolas 
7.a klases kolektīvs

Es jau neaizeju,
Es vienmēr būšu putenī, bērzos,
Zvaigznēs un bērnos savos. 

/Ā.Elksne./
Visdziļākā līdzjūtība mūsu kolēģei Līgai 
Kuršinskai, tētim mūžības ceļā aizejot. 

Kuldīgas 2. vidusskolas kolektīvs 

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā,
Un klusais miers ar saviem spārniem 
sedz. 

/Ā.Elksne./
Skumjās esam kopā ar Valdu Poli-
Āboliņu,  mammu mūžībā pavadot.
Kuldīgas novada sporta skolas kolektīvs 

Pārdod VW GOLF 4, labā teh. stāv., TA 
09.2020., man., 6 ātrumi, āķis, 1500 eiro. 
Tālr. 28378978.

Zemnieku saimniecība pārdod mazlietotu 
RUĻĻU PRESI Metal Fach Z-562 jau-
nai sezonai. Tehnika laba stāvoklī: gan 
tehniski, gan vizuāli. Pirkta jauna. Viens 
saimnieks. Ruļļa izmērs 1200 x 1200. Ietin 
ar auklu, var pielāgot pie tīkla. Centrālā 
ķēžu eļļošana. Tālr. 20031784. 

Visu veidu JUMTU SEGUMUS, skārda 
detaļas, noteksistēmas. Tālr. 26844885. 

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 5,50 EUR/m2. 
Tālr. 20211377.

Pārdod bioloģiskos, pārtikas un lop-
barības KARTUPEĻUS. Laba cena. 
Tālr. 26016315.

Dažādus GRAUDUS. Tālr. 29568938. 

M I E Ž U S ,  k v i e š u s ,  r u d z u s . 
Tālr. 29560864. 

Brūnas DĒJĒJVISTAS (11 mēn. vecas). 
Piegādāju saimniecībai bez maksas. 
Tālr. 24976880.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 125 eiro par paleti. Ir pie-
ejamas arī jauktu koku briketes 120 eiro 
par paleti. Tālr. 20331463.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 26760065.

Ar piegādi pārdod meža MALKU, ga-
rums 3 m. Tālr. 29249578.  

Lapkoku MALKU. Tālr. 29883311.

Sausu MALKU maisos. Tālr. 27811870. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

MALKU: klucīšos vai skaldītu, kravā 
8 m3. Tālr. 26539164.

MĀJU Kuldīgā. Tālr. 20633660. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

Oša, ozola ZĀĢBAĻĶUS krautuvē. 
Tālr. 29428876. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

S I A Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362. 

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un 
tā izstrādājumus. Tālr. 20323336.

Vienistabas DZĪVOKLI pret lielāku. 
Tālr. 28870196. 

SIA Rajaks (46102003750), Kuldīgā, 
Planīcas ielā 75, TARAS KLUČU GA-
RINĀTĀJS darbam ar motorzāģi. Sa-
maksā, sākot no 700 eiro. Tālr. 29143242, 
26464576. 

SIA BSR 1 (42103103288) – PAVĀRS ar 
pieredzi Liepājā. Samaksa no 3 EUR/ h. 
Tālr. 26449034.

SIA Mars (46103002907) – STRĀD-
NIEKS pie skaidu brikešu preses. Alga, 
no 700 eiro mēnesī. Tālr. 29284817. 

Latviešu ģimene Norvēģijā meklē AUK-
LĪTI diviem bērniem (7 un 8 gadus 
veci), dzīvošana uz vietas. Prasmes labi 
gatavot ēst. Steidzami. Alga 700 eiro. 
Sīkāk, zvanot pa telefonu vai rakstot 
SMS, vai pa e- pastu: fargo83@inbox.lv, 
tālr. +479 6677717, Evalīna Kima.

Ir klusums,
Kas pasaka vairāk par vārdiem. 

/Z.Mauriņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Jānim 
Gailānam, vectēvu zaudējot. 

SIA Būvfirma “INBUV” kolektīvs

Dienu lapas dzīves kalendārā
Nu līdz pašam galam jānoplēš. 

/F.Bārda./
Izsakām līdzjūtību piederīgajiem, JĀNI 
LAIZĀNU mūžībā pavadot. 

SIA Laimdotas kolektīvs 

Pār tevi smilšu klusums klāts,
Vien paliek atmiņas un tava mūža 
stāsts. 

/J.Rūsiņš./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ilgai 
Laizānei, vīru zemes klēpī guldot. 

Pensionāru klubiņš Virši

Es būšu visur...
Kā rasa ziedos,
Kā smarža kokos,
Kā vēsma baltās ābelēs. 

/A.Eglītis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Laimai un 
Aīdai, brāli zaudējot.

Bijušie darbabiedri Basu skolā

Ir klusums,
Kas pasaka vairāk par vārdiem. 

/Z.Mauriņa./
Izsakām līdzjūtību Laimai un Aīdai, brāli 
ULDI OZOLIŅU pavadot mūžībā.

Austra un Ilga

Reiz nozied viss, kam dzīves krāšņums 
dots,
Tik paliek mūžs ar darbiem vainagots. 

/K.Sausnītis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aīdai un 
Laimai, kā arī pārējiem tuviniekiem, no 
tuva cilvēka atvadoties.

Basu suitiPlašas BIROJA TELPAS vecpilsētā 
Liepājas ielā 25; 299,00 eiro + PVN. 
Tālr. 29578966.

A R A M Z E M I  ( 6  h a)  K u l d ī g ā . 
Tālr. 20016500.

Tāds dīvains klusums šodien 
priedēs, 
Tur dzenis serdei laukā sāpi 
kaļ... 

/A.Vējāns./
Skumjās paziņojam, 

ka mūžībā devies 
JĀNIS LAIZĀNS 

(11.04.1946. – 25.02.2020.).
Izvadīšana 1. martā 12.00 

no kapličas Aizputes ielā uz 
Beltes kapiem Padures pagastā. 

Tuvinieki

Skumjās paziņojam, 
ka mūžībā aizgājusi 
DZIDRA STRAZDA 

(17.11.1931. – 25.02.2020.). 
Izvadīšana 29. februārī 16.00 

no kapličas Aizputes ielā 
uz Meža kapiem. 

Piederīgie 
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Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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SMILŠU IELĀ 5

29.02.

MODUĻU SISTĒMA

SEKCIJA
Pl. 266 cm
Dz. 43 cm
H 196 cm

CENA TIKAI

349
EURO
465

Izmērs: 100x230 cm
Guļamā platība: 160x200 cm
Izmērs: 100x230 cm

Garums 227cm 
Dziļums 97cm
Guļamā platība 125x187 cm

CENA TIKAI

259
EURO
349

CENA TIKAI

339
EURO
478

Garums 140 cm / Dziļums 100 cm
Augstums 100 cm
Guļamā platība: 120x190 cm

CENA TIKAI

269
EURO

358.99

VIRTUVE
Pl. 180 cm

CENA TIKAI

269
EURO
365

SEKCIJA
Pl. 280 cm
Dz. 46 cm
H 200 cm

CENA TIKAI

289
EURO
390

SEKCIJA
Pl. 200 cm
Dz. 40 cm
H 170 cm

CENA TIKAI

199
EURO
269

SEKCIJA
Pl. 280 cm
Dz. 42 cm
H 204 cm

CENA TIKAI

349
EURO
459

Tālrunis: +371 20260696

IZVELKAMI DĪVĀNI

Izmērs: 80x190 cm
Guļamā platība: 
120x190 cm

CENA TIKAI

169
EURO
229

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

4. martā 10.00 Kuldīgas novada 
Rumbas pagasta Vallēs 
SIA Sertifikācijas un testēšanas centrs
sadarbībā ar SIA Eurorisk 
organizē zaļās lapiņas semināru 

Bioloģiskās lauksaimniecības uzņēmumu sertifikācija, 
tehnikas vērtēšana un risku apdrošināšana. 

Dalība seminārā bez maksas.
Pieteikties, rakstot e-pastā: macibucentrs@stc.lv 

vai pa tālr. 28810789, 64130009, www.stc.lv.


